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  від 24 липня 2019 року №  154    
        Керівникам структурних підрозділів







        з питань освіти районних державних 







        адміністрацій та органів місцевого







        самоврядування
Повідомляємо, що оприлюднено перелік еколого-натуралістичних заходів до Проекту Плану всеукраїнських і міжнародних заходів з дітьми та учнівською молоддю Міністерства освіти і науки України на 2020 рік (див. за посиланням https://nenc.gov.ua/wp-content/uploads/2015/01/Proekt_Plan_masovux_2020.pdf) та Проект Плану семінарів-практикумів еколого-натуралістичного напряму для педагогічних працівників закладів позашкільної освіти на 2020 рік (див. проект Плану за посиланням https://nenc.gov.ua/wp-content/uploads/2015/01/Proekt_Plan_seminariv_2020.pdf).

Крім цих заходів у 2020 році, Хмельницьким ОЕНЦУМ також буде заплановано і проведено обласний збір юннатів Хмельниччини (березень), обласна дитяча науково-практична конференція з питань виконання учнівських науково-дослідницьких робіт під керівництвом науковців в галузях біології, біохімії, екології, сільського та лісового господарства (жовтень),  обласний конкурс «Природа України очима дітей Хмельниччини» (травень), обласний етап Всеукраїнського конкурсу «Вчимося заповідувати» (листопад), обласний етап Всеукраїнського конкурсу навчально-дослідних земельних ділянок (листопад), обласний етап Всеукраїнського конкурсу «В об’єктиві натураліста» (грудень). 
Про проведення фахових семінарів для педагогів закладів освіти області у 2020 році буде повідомлено додатково.
Пропонуємо ознайомитися з цими проектами планів і пропонуємо  довести їх до відома підвідомчих закладів освіти для використання ними цих матеріалів під час планування  роботи на 2019-2020 навчальний рік.
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