Шановні колеги, як відомо, виховання - складний і багатогранний процес. На виховання особистості впливають родина, оточення, школа. Одначе провідну роль у цьому відіграє саме школа, класний колектив, педагоги. Мудрий педагог уміє організувати виховну роботу в учнівському колективі так, щоб спрямувати розвиток дитини у правильне русло, допомогти їй повірити у свої можливості, у свою винятковість та неповторність, щоб сформувалася цілеспрямована, високоорганізована, висококультурна особистість, спроможна реалізувати свій інтелектуальний потенціал, свої творчі здібності в умовах розвитку сучасного суспільства. Звичайно, у своїй роботі усі ми керуємось нормативно-правовою базою з питань виховної роботи та національно-патріотичного виховання учнівської молоді. Всі ми чудово розуміємо, що в управлінні життєдіяльністю освітньої установи в цілому та дитячим колективом зокрема не обійтися без системного підходу. Ми створюємо освітні та виховні системи в школі, що дозволяє зробити освітній процес цілеспрямованим, керованим і головне - ефективним. І для того, щоб добитися цього ж в класі, необхідно вибудовувати систему.

Виховна система класу дозволяє розширити діапазон педагогічного впливу на дітей і процес їх розвитку і при правильній її побудові, вона справді стане оптимальним простором для життєтворчості особистості. Тож темою нашого семінарського заняття є «Виховна система школи як оптимальний простір  життєдіяльності особистості»
Що таке життєдіяльність?Це практика свідомого творення свого життя. Життя людини може протікати і як стихійний, і як свідомий, творчо спрямований процес, а фактором піднесення людини є управління життям.  Життя, побудоване на цих засадах, допомагає розкрити людський потенціал. Активна життєва позиція, вміння аналізувати свої вчинки і управляти ними – основа саморозвитку людини як особистості, показник повноти і значущості її життя. 

Колектив Корчицького НВК протягом останнього часу працює над створенням системи виховної роботи. Створюючи виховну систему, ми не прагнемо «обійняти неосяжне». Ми, точно розрахувавши всі свої шанси, врахувавши свої сили й можливості, будуємо систему на тому, що добре вдається, що дозволяє реалізувати можливості класних колективів. Будь ласка, зверніть увагу на ось цей символічний «Рушник» виховних систем класів. Ви бачите, який він великий, різнобарвний, оригінальний, діти творчо підійшли до його виконання. Так початкова школа – це ось така різнобарвна, «Веселкова країна», де кожен клас обрав свій колір веселки та свою тему виховної системи. Об’єднання учнів середньої ланки має назву «Спектр», вже на цьому етапі розвитку і виховання учні усвідомлюють весь спектр прав і обов’язків, вони вважають себе повноправними громадянами країни. І нарешті старшокласники – їх об’єднання має назву таку ж як і шкільне самоврядування – ШАНС. 

Усі три ступені об’єднані в одну єдину виховну систему під загальною назвою  «Я – особистість. Я – громадянин. Я -  патріот України», враховуючи реалії сьогодення, саме зараз як ніколи ця тема є нагальною і актуальною, вона охоплює всі сфери шкільного життя, весь навчально-виховний процес, де в центрі стоїть особистість учня з його інтелектуальним, фізичним і творчим потенціалом. 

Але повернемося до нашого соняшника. 

Працюючи над створенням виховної системи, ми керуємось нормативно -правовою базою з питань виховної роботи (відкривається частина кореня соняшника, на якому відповідний надпис), Конвенцією з прав дитини, Основними орієнтирами виховання учнів 1-11 класів ЗНЗ, Концепцією національно-патріотичного виховання, у закладі розроблено Статут, правила для учнів, працює правовий учнівський та батьківський всеобучі – усе це є основою, фундаментом, символічним коренем, на якому тримається «стовбур», тобто уся виховна система нашого закладу. (відкриваються корінь та стовбур соняшника з надписами) 

Керівництво навчально-виховним процесом забезпечують символічні гілки влади – адміністрація школи, загальношкільний батьківський комітет, шкільне самоврядування, громадські організації та служби, з якими співпрацює заклад. (відкриваються гілки з надписами). У виховному процесі задіяні також батьки, вчителі-предметники,  класні керівники, соціальний педагог, практичний психолог, педагог-організатор, бібліотекар, керівники гуртків, секцій, музеїв та факультативів. (Відкривається листя соняшника з надписами)  Отже мета роботи усіх учасників навчально-виховного процесу спрямована на виховання дитини-особистості, дитини – громадянина, дитини – патріота, а сама система виховної роботи нашої школи – це організований спосіб життя загальношкільного учнівського колективу, педагогічного колективу з певними законами, традиціями, з чітко окресленою структурою прав та обов’язків, всі сторони якої підлягають певним цілям і забезпечують в процесі свого функціонування досягнення заданого результату. Тобто це і є – оптимальний простір для життєдіяльності  особистості»
Для створення простору для життєдіяльності ми працюємо в різних напрямках. Поряд із усіма виховними напрямками роботи,  пріоритетним все ж таки залишається національно-патріотичний  напрямок. 

Задля прищеплення поваги і шанування української культури, рідної мови, вивчення народних українських традицій, звичаїв запроваджуються виховні та позакласні заходи. 

Усі вони спрямовані на відзначення визначних подій в нашій державі.

Крім того у минулому навчальному році учні школи брали активну участь у Всеукраїнському проекті «Відкривай Україну»,  за участь в якому учні відзначені грамотами від благодійного фонду «З країни в Україну».  

Провідну роль у патріотичному вихованні учнів відіграє шкільний  музей,де проводяться уроки мужності, уроки, присвячені історії громадянської та ІІ Світової війни.  У музеї  є постійно діюча екскурсійна групи, яка виступає перед учнями та гостями школи і проводить екскурсії по експозиціям музею.

У школі працює гурток військово-патріотичного спрямування:  «Майбутній воїн», в якому займаються учні 9,11 класу. Вихованці гуртка були неодноразовими переможцями спортивних змагань з фізичної культури. На заняттях гуртка учні мають змогу поліпшувати свою фізичну підготовку, швидкість, спритність та координацію рухів. (відкривається «насіння» соняшника, де записана назва цих напрямків виховної роботи школи)

Як відомо, налагоджена робота з батьками – це запорука успішного виховання майбутніх громадян і патріотів країни. Саме родина має величезний вплив на дитину. Діти мають знати свої коріння, традиції та звичаї своєї сім’ї, бо без родини немає і простору для формування дитячої особистості . 

Правовому  вихованню у закладі приділяється велика увага. Створена дієва система правового виховання,  адміністрація приділяє значну увагу правовій освіті вчителів, учнів, батьків, створює в школі умови для формування позитивних якостей особистості в процесі різноманітних видів навчально - виховної та позашкільної діяльності, сприяє інтелектуальному, морально – етичному розвитку, стимулює школярів до здорового способу життя і позитивної соціальної орієнтації. 

Системне і безперервне поширення правових знань здійснюється через  традиційні заходи, такі як: тижні та місячники правових знань, здорового способу життя, єдині дні правової інформації, роботу батьківського та учнівського лекторію, засідання ради профілактики та батьківського комітету.  )

 Однією з умов успішної реалізації Програми є участь органів учнівського самоврядування в діяльності виховної системи школи. Оскільки, наш час потребує лідерів нової формації - людей компетентних, відповідальних, здатних мислити неординарно, тому у школі створено організацію учнівського самоврядування . Учнівське самоврядування– добровільна організація учнів навчального закладу, яка забезпечує право і надає можливість в межах Статуту здійснювати регулювання і управління справами, які належать до їхньої компетенції та в інтересах учнів навчального закладу.

Активні діти вчаться бути організаторами, лідерами, які можуть вести за собою колектив. Вони вчаться бути такими, щоб мати ті якості, які ви, шановні колеги, написали на пелюстках соняшника під час розминки - відповідальними, толерантними, незалежними та креативними... 
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