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Збереження та зміцнення здоров’я, формування активної позиції дитини  щодо власного життя та власної безпеки.

Анотація.  У статті проаналізовано підходи до організації освітнього процесу з формування у дошкільників ціннісного ставлення до власного здоров’я, компетентності у фізичній, психічній і соціальній його сферах, розкрито специфіку організації здоров’язберігаючого середовища, застосування здоров’язберігаючих освітніх технологій.
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           Освіта, компетентність та здоровий спосіб життя у ХХІ столітті домінують серед  найважливіших факторів забезпечення безпеки життєдіяльності кожної людини. Для України головною проблемою, яка пов’язана з майбутнім держави, є збереження і зміцнення здоров’я дітей. Вимоги сучасності потребують переорієнтації змісту освіти, зміщення акцентів на створення умов для поступального, повноцінного, всебічного розвитку особистості. Ця парадигма сучасної освіти яскраво відображена в державних документах, а саме: Законах України «Про освіту», «Про дошкільну освіту», «Про охорону дитинства», «Базовому компоненті дошкільної освіти» та ін.  

           Дошкільна освіта є самостійною системою, обов’язковою складовою освіти в Україні, яка гармонійно поєднує сімейне та суспільне виховання. Найпершим суспільним середовищем для дитини стає дошкільний навчальний заклад, метою якого є забезпечення гармонійного розвитку особистості дитини, її фізичного і психічного здоров’я, виховання ціннісного ставлення до природного й соціального довкілля, до самої себе [2 с.4].  Для того, щоб навчити дітей життевої компетентності, вмінню успішно діяти у світі, самовизначитися у ньому, необхідно сформувати у них, починаючи з дошкільного віку, ціннісне ставлення до себе, свого образу «Я», одним із компонентів якого є «Я – здоровий».
           Сучасними педагогами і психологами вивчаються умови, найбільш сприятливі для цілісного розвитку дитини як особистості, формування її психічного здоров’я (О.Л. Кононко, В.К. Котирло, С.Є. Кулачківська, С.О. Ладивір, Л.Д. Мельник, З.П. Плохій). Проблему фізичного розвитку дітей дошкільного віку досліджують О.Л. Богініч, Е.С. Вільчковський, Н.Ф. Денисенко, Л.А. та ін. У працях І.І. Брехмана, О.Д. Дубогай, Р.З. Поташнюк та ін. значна увага приділяється питанням з формування здорового способу життя. Водночас залишається недостатньо вивченою проблема організації освітнього процесу з формування у старших дошкільників ціннісного ставлення до власного здоров’я.
           Педагогічний процес з формування ціннісного ставлення до власного здоров’я у дітей старшого дошкільного віку передбачає розкриття істотних зв’язків і залежностей, які існують між станом здоров’я людини та її способом життя, рівнем знань про здоров’я, настроєм, стосунками з іншими людьми. Пріоритети в загальній системі роботи мають бути віддані освітній діяльності. Основне її завдання – розвиток у дітей усвідомлення цінності здоров’я і здорового способу життя, що сприяють становленню активної особистості. Дитина, у якої буде сформоване сприйняття власного здоров’я як особистісної цінності, намагатиметься свідомо коригувати свою поведінку щодо здорового існування, встановлювати зв’язок між станом окремих органів тіла і загальним самопочуттям, робити висновки щодо доцільності дотримання здоров’язберігаючого стилю поведінки. Тобто, буде бережно ставитися до власного здоров’я і здоров’я оточуючих; прагнути до адекватного сприйняття знань і навичок по його охороні, їх втіленню у повсякденне життя. 
           Формування основ здорового способу життя у дітей дошкільного віку передбачає широке використання у процесі організації дитячої життєдіяльності в дошкільних навчальних закладах комплексу різних засобів, серед яких: гігієнічні фактори (режим харчування, сну, діяльності й відпочинку, гігієна одягу, взуття, приміщень, обладнання тощо), фізичні вправи (гімнастика, ігри, елементи спорту і туризму, праця),  чинники природного середовища (повітря, сонце, вода). Поряд з традиційними засобами фізичного виховання, оздоровлення дошкільників у практиці роботи дошкільних закладів знаходять місце інші Наприклад (фітбол - гімнастика  стретчинг, горизонтальний пластичний балет, тощо) [ 12 с.3 ]
           Збереження та зміцнення здоров’я дітей неможливе без валеологічної освіти дошкільнят та навчання їх поводженню у надзвичайних ситуаціях. Відповідно до Концепції неперервної валеологічної освіти в Україні, робота педагогічних колективів спрямовується на формування у дітей елементарних уявлень, понять та знань про складові здоров’я людини та вплив довкілля, формування практичних умінь та навичок для зміцнення здоров’я, вироблення у дітей звички турбуватися про своє здоров’я. 
           Ефективність фізкультурно-оздоровчої та профілактичної роботи в  закладах дошкільної освіти  визначається правильно спрямованою роботою з батьками  по формуванню в дітей  здорового способу життя, ціннісного ставлення до власного здоров’я.  Важлива участь батьків  в просвітницьких і оздоровчих заходах, що проводяться в ЗДО: батьківських зборах, дискусіях, консультаціях, бесідах, практичних заняттях; Днях здоров’я, Днях відкритих дверей, туристичних походах, спортивних розвагах тощо.

Для забезпечення максимальних результатів   необхідно спрямувати освітній процес на виконання наступних завдань:

Систематизувати знання дітей про:

· фізичну сферу здоров’я (будову тіла, функції органів тіла, засоби збереження здоров’я тощо);

· психічну сферу здоров’я (почуття та емоції, керівництво ними);

· соціальну сферу здоров’я (залежність стану здоров’я від умов життя; правила поведінки в суспільстві; негативний вплив шкідливих звичок на здоров’я тощо).

Сформувати вміння (навички):

· у фізичній сфері здоров’я: самостійно піклуватися про власне здоров’я, орієнтуватися у показниках свого фізичного стану, використовувати знання про функції органів тіла в різних видах діяльності;

· у психічній сфері здоров’я: зосереджуватися на приємних спогадах, використовувати їх для покращання настрою, контролювати негативні емоції;

· у соціальній сфері здоров’я: оцінювати життєві ситуації, прогнозувати результати діяльності, наслідки поведінки, безконфліктно спілкуватися, піклуватися про хворих, з повагою ставитися до здорових.

Розвинути установки до:

· самостійного виконання оздоровчих процедур;

· прояву позитивних емоцій у процесі здоров’я творчої діяльності;

· дотримання здорового способу життя.
Ці завдання вирішуються в процесі різних видів занять, ігрової діяльності, бесід, екскурсій, практичної діяльності, наочних форм роботи тощо.
           Заклад дошкільної освіти - це простір для життя дитини. Тут вона повноцінно живе і  розвивається  - тому вся діяльність закладу повинна вибудовуватись так, щоб сприяти становленню особистості, гуманізації відносин між дітьми  і педагогами, закладом і родиною, ґрунтуючись на ідеї самоцінності дитинства   Діяльність освітнього закладу зі збереження та зміцнення здоров'я  дітей лише тоді може вважатися повноцінною та ефективною, якщо в повній мірі, професійно в єдиній системі створюється здоров’язберігаюче середовище, в якому забезпечується збереження здоров’я усіх його учасників, створюється  здоров’язберігаючий освітній простір. О.Є. Підгірна поняття «здоров’язберігаючий простір» обґрунтовує як багаторівневу освітню систему і соціально організоване виховне середовище в якому приорітетами виступають здоровий спосіб життя, культура здоров’я, прогнозування здоровв’язберігаючої діяльності. [ 8]  Позитивні результати у   збереженні, зміцненні і формуванні здоров’я зростаючої особистості напряму залежать від комплексного підходу до розв’язання означеної проблеми. Ідеться про те, що, по-перше, ідея цінності здоров’я дитини повинна усвідомлюватися усіма суб’єктами навчально-виховного процесу (адміністрацією, педагогами, вихователями, практичними психологами, лікарями, обслуговуючим персоналом,та ін.); по-друге, здоров’язберігаючими і здоров’яформуючими повинні бути зміст освіти, форми, методи, прийоми і засоби її реалізації, а також умови, в яких здійснюється навчання і виховання. Такий підхід створює реальне підґрунтя для реалізації здоров’язберігаючого освітнього середовища.[10  ].
          Основна роль у здоров’язберігаючій діяльності закладу дошкільної освіти     відводиться грамотній організації освітнього процесу. Значимими компонентами і здоров’язберігаючого середовища є:
 -      створення безпечного  для здоров’я комфортного освітнього простору через: виконання вимог, регламентованих санітарними нормами та правилами безпеки життєдіяльності;   виконання умов санітарного контролю, контроль за температурним режимом, за достатнім освітленням; санітарно-гігієнічної відповідності меблів; обладнання груп і рекреацій; дотримання гігієнічних вимог до обладнання, іграшок озеленення приміщень; врахування у навчально-виховному процесі сумарного, зорового, інтелектуального і статичного навантаження, яке має отримувати дитина протягом дня, тижня та ін.;
·  забезпечення,  збалансування раціону харчування, щоденний  аналіз меню енергетичної цінності вмісту білків, жирів і вуглеводів,  вітамінізація, тощо; 
 -     гуманістична спрямованість  виховання, що  ґрунтується,  на повазі до дитини, вірі у її можливості, об’єктивно-оптимістичному аналізі, переконаності в унікальності кожної дитини, прийнятті її такою, якою вона є;  

 -     використання в освітньому процесі  педагогічних технологій і технік, спрямованих на розвиток фізично-, психічно-, соціально-, духовно- здорової  дитини. 
           Важливим  у створенні здоров’язберігаючого освітнього простору є організація здоров’язберігаючого освітнього процесу, що створює комфортні і безпечні умови перебування дітей у освітньому закладі, забезпечує індивідуальну траєкторію розвитку дитини, запобігає стресам, перевантаженню, втомі вихованців і тим самим сприяє збереженню й зміцненню здоров’я дітей [3,с.7]. Це можливо за умови впровадження у освітній процес особистісно орієнтованого підходу, підґрунтям реалізації якого виступають ідеї поваги до особистості та співпраці на партнерських засадах (Ш. Амонашвілі, І. Бех, І. Зязюн, І. Лернер, В. Петровський, В. Сластьонін, І. Якиманська та ін.). 
          Побудова особистісно - орієнтованої взаємодії між педагогом і дітьми передбачає дотримання таких умов:  управління навчанням і життям дітей з позицій їх власних інтересів; постійний вияв віри у можливості і перспективи розвитку кожної дитини; співробітництво з дітьми; повага і підтримка гідності дітей; переконаність в унікальності кожної дитини; відсутність критиканства; прийняття дітей такими, якими вони є в реальності; можливість вибору дитиною найбільш самоцінних для неї видів діяльності, реалізація завдань розвитку на основі захоплюючої власної активної діяльності та врахування особистісних досягнень; насиченість педагогічного процесу позитивними інтелектуальними емоціями; встановлення балансу між прагненням  дитини до вільної діяльності й різними обмеженнями та заборонами [1; 4; 7;10]. 

           Аналіз педагогічної і психологічної літератури [3;4;7; 8; 10] дозволив визначити умови успішної організації здоров’язберігаючого середовища:
  1. Тісна взаємодія і координація зусиль усіх працівників закладу дошкільної освіти (адміністрації, педагогічного, медичного і психологічного персоналу),  батьків у сфері захисту і підтримки здоров’я дітей. 

  2. Трансформація педагогічної свідомості педагога. Вона пов’язана з такими чинниками: 

-      зміна ставлення педагога до вихованця (він має приймати дитину такою, якою вона є, і на цій основі намагатися зрозуміти її потреби, схильності, здібності, індивідуальний шлях розвитку); 

-   зміна ставлення педагога до завдань освітнього процесу (з одного боку, досягнення дидактичних цілей, з іншого – підтримку й зміцнення  здоров’я ); 

-      зміна ставлення до себе і свого здоров’я, усвідомлення свого внутрішнього світу, ступеня впливу на дітей і здійснення професійно-педагогічної діяльності з позиції здоров’язбереження . 

  3. Теоретико-методична підготовка педагога щодо проблеми збереження, зміцнення і формування здоров’я . 

           Практичне втілення виявляється у тому, що   педагог:
 - відбирає той зміст навчання, який максимально враховує індивідуально-психологічні особливості дітей, що забезпечують умови вільного й самостійного вибору   діяльності; 

-  використовує методи, що стимулюють  до діяльності творчого характеру, які адекватно відповідають потребам і можливостям дітей, сприяють індивідуально-емоційному проживанню й осмисленню знань, стимулюють уяву, фантазію, розвиток пам’яті, мислення, емоційно-почуттєвої й вольової сфери; 

-  з метою особистісного розвитку дитини оцінює її особисті досягнення, порівнюючи дитину  із самим собою (а не з іншими), з тими змінами, які відбулися в самій дитині; 

-  будує взаємодію із дітьми на основі суб’єкт-суб’єктного (фасилітуючого) характеру взаємин, діалогового стилю спілкування, толерантного ставлення, співпраці з дітьми; 

- з метою профілактики розумового стомлення і перевантаження  враховує динаміку працездатності дітей  протягом  заняття,  дня, тижня, року; 

- з метою створення умов для відновлення і збагачення сил дітей ефективно використовує оздоровчі освітні технології.

           Необхідною умовою збереження і зміцнення усіх складників здоров’я,  а отже й повноцінного і своєчасного розвитку фізичної, соціально-моральної, інтелектуально-пізнавальної, емоційно-ціннісної, творчої та інших сфер дитячої особистості є застосування в освітньому процесі дошкільних закладів  науково вивірених, експериментально апробованих інноваційних освітніх методик і технологій здоров’язбережувального і здоров’яформувального спрямування. [ 12 с.3]
           Проблемою впровадження здоров’язберігаючих технологій займались дослідники (Т. Бойченко, О. Богініч, О. Бондаренко, О. Ващенко, М. Гриньова, В. Коваль, С. Кондратюк, Г. Кривошеєва, В. Нестеренко, О. Омельченко, Т. Пушкарьова, М. Безруких , Н. Смирнов, ін.). [ 3;5;6;11]
 Деякі науковці розглядають це поняття, виходячи з розуміння технології як певного прийому, методу, методики; інші розуміють його як сукупність певних технік, за допомогою яких реалізується освітнє чи інше педагогічне завдання; як опис процесу досягнення запланованих результатів, сукупність яких відображає певні зміни в здоров'ї учасників педагогічної взаємодії.

Вітчизняні та зарубіжні науковці  вважають, що під здоров’язберігаючими освітніми технологіями треба розуміти всі педагогічні технології, які не шкодять здоров’ю дітей. Дослідник цієї проблеми Н. Смирнов зауважує: "Якщо здоров’язберігаючі технології пов’язати з вирішенням тільки здоров’яохоронного завдання, то до них належатимуть педагогічні проблеми, методи та технології, які не шкодять прямо чи побічно здоров’ю, забезпечують безпечні умови перебування, навчання та роботи в загальноосвітньому закладі"..

           Сутність здоров’язберігаючих технологій постає в комплексній оцінці умов виховання і навчання, які дозволяють зберігати наявний стан дітей, формувати більш високий рівень їх здоров’я, навичок здорового способу життя, здійснювати моніторинг показників індивідуального розвитку, прогнозувати можливі зміни здоров’я і проводити відповідні психолого – педагогічні, корегувальні, реабілітаційні заходи з метою забезпечення  їх успішної діяльності. Знання та застосування здоров’язберігаючих технологій  є важливою складовою професійної компетентності сучасного педагога, який у тісному взаємозв’язку з  вихованцями, батьками,  практичними психологами, медичними працівниками спроможні створити здоров’язберігаюче освітнє середовище, у якому кожен учасник зацікавлений у збереженні й зміцненні здоров’я. Діяльність педагога щодо збереження й зміцнення здоров’я учнів лише тоді може вважатися повноцінною та ефективною, якщо в повній мірі професійно й творчо в єдиній системі реалізуються здоров’язберігаючі технології. 

           Як показуе практика, досить ефективними є впровадження в практику роботи   оздоровчих  технологій:

           Ігрова терапія.  Роль гри і полягає в тому, що у процесі ігрової діяльності разом з розумовим розвитком здійснюється і формується естетичне, моральне виховання. Виконуючи правила гри, діти привчаються зосереджуватися, контролювати свою поведінку, в результаті чого виховується воля, формується дисциплінованість, вміння діяти за планом, приходити на допомогу один одному. Чим цікавіші ігрові події, які використовуються на заняттях, тим непомітніше, але ефективніше діти закріплюють, узагальнюють, систематизують отримані знання. Існують багато ігор, які можна назвати терапевтичними. Такі ігри корисні для будь – яких дітей, тому що вчать дружному спілкуванню, порозумінню, знижують напруженная та формують певні моральні принципи. Завдяки ігровій терапії дитина привчається сміливо висловлювати свою думку, самостійно приймати рішення. Це можуть бути найрізноманітніші ігри, а саме: сюжетно – рольові, комп’ютерні, ігри – фантазії,  розважальні, народні, дидактичні, розвиваючі та ін.. 

Рухливі ігри - рух має величезне значення в житті дитини. Справді, коли вона рухається – ходить, бігає, стрибає, кидає м’яч, катається на велосипеді тощо, дихання її прискорюється, серце б’ється частіше, а це означає, що організм краще працює, активізуються процеси, які сприяють росту і розвитку. Отже, діти відчувають величезну потребу в русі, що є для них засобом пристосування до життя, пізнання навколишнього світу. 

          Технології рухової активності - комплекси дихальної гімнастики, яка добре очищує дихальні органи, покращує їх роботу, розвиває уяву.

          Пальчикова гімнастика. Маніпуляції рук впливають на функціонування центральної нервової системи, розвиток мовлення. Прості рухи кистей допомагають зняти загальну напругу, розслаблюють губи, що сприяє покращенню вимови звуків, розвитку мовлення дитини. Кожен з пальців руки має своє представлення у корі великих півкуль головного мозку. Таким чином, мовлення перебуває у залежності від розвитку дрібної моторики руки. Пальчикові ігри являють собою віршовані рядки, що ілюструються за допомогою ритмічних рухів рук, пальців. Пропонуючи таку вправу, важливо відразу створити їй настрій, правильно вимовляти кожен звук, заздалегідь продумати всі рухи і поступово їх повторювати. Пальчикова гімнастика допоможе  не тільки розвивати мовлення та інтелектуальні здібності дитини, а також зніме психічне навантаження,  ці ігри стануть у пригоді для створення робочого ритму впродовж дня.

          Фізкультхвилинки.  Оздоровчі хвилинки під час занять повинні комбінувати в собі фізичні вправи для осанки, вправи для очей, рук, шиї, ніг. Фізичні вправи краще проводити під музичний супровід. Цей прийом допомагає зняти втомленість, відновити рівновагу дітей. Такі вправи можна досить успішно надавати проводити самим  дітям або поєднувати з елементами ігор.

           Вправи – енергізатори. Енергізатор – це коротка вправа, що відновлює енергію. Призначення енергізаторів – створення позитивної психологічної атмосфери в групі, відновлення енергії та посилення групової активності. Крім того вони дозволяють дітям виявити різні здібності – тілесно – кінетичні, візуально – просторові, міжособистісного спілкування. Енергізатори корисні для послаблення монотонності, збудження активності  й заохочення дітей  до подальшої праці. Майже кожен енергізатор містить елемент фізкультхвилинки, але не кожна фізкультхвилинка є енергізатором, оскільки енергізатор використовується не лише для зняття втоми, але й для релаксації.
           Психогімнастика. Завданням психогімнастики є збереження психічного здоров’я, запобігання емоційним розладам у дитини через зняття психічного напруженная, розвиток кращого розуміння себе та інших, створення можливостей для самовираження особистості.  Більшість психогімнастичних завдань побудовано на імітації певних почуттів та емоційних станах людини. Решта передбачає відтворення певних дій та вчинків уявних героїв.

           Арт – техніки. В основі арт – техніки лежить творча діяльність, в  першу чергу малювання. Творчий розвиток являється не тільки головним терапевтичним механізмом, саме він допомагає виховати здорову особистість. За допомогою арт – техніки дитина має можливість виразити свої переживання, почуття, відношення. Крім того творча діяльність допомагає зняти напругу, сприяє підвищенню дитячої самооцінки, впевненості у власних силах та розвиває творчі здібності. Головна ціль – це духовний розвиток, самопізнання людини через творчість та покращення адаптації.   

           Казкотерапія.  Це терапія з вже існуючими казками та фантастичними героями. Вона допомагає дітям  отримати почуття захищеності у світі, надає можливість програти основні життєві ситуації у «захищеному режимі» через казки. Також цей прийом допомагає дитині зрозуміти себе, виховати у собі корисні риси та звички. Загальна ідея прийому полягає в тому, що дитина бачить себе на місці головного героя, живе разом із ним, вчиться на його помилках.

          Кольоротерапія.  Метод зцілення кольором. Саме кольори не лише можуть поновлювати душевну рівновагу, але вони є серйозним лікувальним фактором при численних психічних та фізичних хворобах. На емоційному рівні для тонізації гніву використовують зелений або синій колір, радості – червоний, щастя – жовтогарячий, тривоги – жовтий, суму – білий, страху – чорний.

           Музикотерапія.  В музиці знаходиться величезний здоров’язміцнюючий потенціал. Музика знімає стреси, стимулює роботу мозку, підвищує засвоєння, сприяє естетичному вихованню. Звук – це енергія. Правильно підібрані мелодії здатні активізувати людські резерви. Музикотерапія як цілісне використання музики в якості основного та ведучого фактора дії на розвиток дитини включає такі напрями, як вокалотерапія (співи), музикотерапія в рухах (танці, музично – ритмічні ігри), музикування на музичних інструментах. Музикотерапія активно використовується в корекції емоційних відхилень, страхів, рухових і мовних розладів, відхилень у поведінці.

           Результативними в  оздоровленні дітей  є  оздоровчі технології  -  аромотерапія, фітотерапія, точковий масаж; вологе обтирання рукавичками, полоскання горла лікарськими травами; вітамінотерапія, тощо,.
           Безперечно, що усі вище означені педагогічні умови сприяють створенню оптимального розвивального середовища для максимальної реалізації потенційних сил дитини, відтак збереженню й зміцненню її здоров’я. Важливими  є:  чинники, що впливають на здоров’я і здоровий спосіб життя; уміння відстежувати позитивні та негативні зміни у стані власного здоров’я та здоров’ї оточуючих; володіння способами організації діяльності по профілактиці і здоров’язбереженню; володіння  ефективними оздоровчими технологіями.  Отже, на сучасному етапі особливо важливим є використання найраціональніших підходів, що забезпечують збереження  здоров’я дітей. Тільки безпечні й комфортні умови перебування дітей, формування культури здоров’я  на індивідуальній основі із застосуванням здоров’язберігаючих технологій допоможе забезпечити високі показники здоров’я дошкільників.. Абсолютно очевидно, що об’єктивними шляхами впровадження в систему освіти оздоровчої парадигми є, насамперед, побудова освітнього процесу на принципах гуманізації та особистісно - орієнтованої взаємодії між педагогом й вихованцями.
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