РОЛЬ САМОВРЯДУВАННЯ У ФОРМУВАННІ ОСОБИСТОСТІ УЧНЯ (НОВИЦЬКА ЗОШ І-ІІІ СТ.)
Процес становлення незалежної демократичної України з її прагненням стати повноправним членом європейської спільноти передбачає всебічне утвердження в суспільному та індивідуальному бутті цивілізованих норм життя на основі загальнолюдських цінностей та духовних, моральних і культурних засад життя українського народу. Тому мета сучасного освітнього процесу – не тільки сформувати громадянина, патріота; інтелектуально розвинену, духовно і морально зрілу особистість, готову протистояти викликам глобалізації життя.

Академік АПН України О.В.Сухомлинська у статті 
«Громадянське виховання: спадщина і сучасність» наголошує, що сучасні тенденції розвитку українського суспільства висунули на перший план  педагогічного та й всього громадського життя проблему громадськості як якості суспільства, і як якості особистості.  Виховання громадянських якостей – це емоційно – чуттєве прилучення дітей до різних форм знання, розуміння, діяльності й поведінки, спрямованих на прояви громадянськості, До громадянських якостей належать: любов до свого народу, краю, Вітчизни, толерантність, демократизм, громадянська самосвідомість, громадянська гідність, громадянський обов’язок , громадянська відповідальність, мужність, діловитість, працелюбність, повага до законів держави, чужої думки тощо.

Школа сьогодні – це осередок громадянської освіти, яка сприяє розвитку демократичної культури, громадянської компетентності, політико – правових знань, відповідальності молодих людей, усвідомлення і визнання ними демократичних принципів життя та пріоритету прав людини.

        Провідна ідея школи – формування відповідальної, творчої креативної особистості, яка володіє навичками 

самопізнання, самовиховання, самоорганізації, яка поважає свободу, людську гідність та індивідуальність. 

Певні демократичні та громадянські цiнності дiти засвоюють, беручи участь у повсякденному життi школи, спiльноти, громади. При цьому школа може виступати як модель свiту дорослих, що є однією із форм впровадження громадянської освіти. Практичною школою демократії для учнів має стати учнівське самоврядування. Воно формує навички проведення передвиборчих кампаній, участі у виборах, розробки і реалізації власної політичної програми, апеляції до владних структур з метою захистити свої права, ефективної взаємодії з владою. Органи учнівського самоврядування мають ініціювати розробку кодексу поведінки учня, його демократичне обговорення і подальше чітке дотримання, здійснюючи тим самим правову підготовку учнів, вести пошук ефективних шляхів співпраці зі шкільною адміністрацією.

Дитячий рух сьогодні – закономірне явище. 

Дитячий громадський рух – це природне, самостійне, поступове входження дітей у світ дорослих. 

На початку вересня 2005 року, рішенням учнівського та педагогічного колективів було створено Дитячу Юнацьку Організацію «Держава Юність», що планує свою роботу на принципах демократії і самоврядування.

Пріоритетним напрямком у роботі «Держави Юність» є розвиток національної самосвідомості кожного її члена

Главою держави є Президент, що обирається шляхом таємного голосування.

Дуже важливим кроком у становленні дитячої громадської організації стало створення 15 грудня 2005 р.  Конституції «Держави Юність». Конституція була обговорена і затверджена на загально шкільній конференції. Це є загальнодержавним святом, яке відзначаємо щороку. Це дає можливість виховувати в учнів правову культуру громадянина України, яка складається, передусім, із свідомого ставлення до своїх прав і обов’язків, глибокої поваги до законів і правил людського співжиття. Також вищим законодавчим органом «Держави Юність» було затверджено: Державний герб, Державний прапор, Державний гімн.

            В державі діє міське самоврядування. Організація нараховує 7 міст.

Законодавчу владу в містах здійснює міська конференція на чолі з мером міста. Мер обирається шляхом відкритого голосування громадянами міста на міських конференціях. Мер складає проект плану роботи на навчальний рік і його подальше виконання. Персонально відповідає за організацію і проведення міських конференцій, представляє місто на засіданнях членів уряду. Виконавчим органом міста є виконком. Засідання членів виконкому міста проводиться 1 раз на місяць.

         Головною метою роботи нашої організації – формування конкурентноспроможної особистості. Беручи участь у житті організації ми вчимося самостійно приймати рішення, оволодіваємо уміннями та навичками успішного демократичного спілкування з іншими, ведення переговорів, розв’язання конфліктів, прийняття власних рішень.
       ЗАПОВІДІ  ЖИТЕЛІВ «ДЕРЖАВИ ЮНІСТЬ»
МИ – ЛЮБИМО СВОЮ БАТЬКІВЩИНУ. СВОЮ ДЕРЖАВУ    УКРАЇНУ, ПОВАЖАЄМО РІДНУ МОВУ.

МИ – ШАНУЄМО І ВИВЧАЄМО ТРАДИЦІЇ РІДНОЇ ЗЕМЛІ.

                МИ – ВІРИМО В СЕБЕ. ВІРИМО В СВОЇ СИЛИ.

МИ – ПОВАЖАЄМО СТАРШИХ І ТУРБУЄМОСЬ ПРО МОЛОДШИХ

МИ – ДОКЛАДАЄМО ВСІХ ЗУСИЛЬ. ЩОБ БУТИ: ТАКТОВНИМИ. ГУМАННИМИ, ЧУЙНИМИ. ЩИРИМИ У СТОСУНКАХ З БАТЬКАМИ, ВЧИТЕЛЯМИ, ДРУЗЯМИ.

МИ – БЕРЕЖЕМО СВОЄ ЗДОРОВ’Я, СПОРТ І ФІЗКУЛЬТУРА – НАШІ     ДРУЗІ.

МИ – ВИВЧАЄМО ТА ДБАЄМО ПРО ПРИРОДУ РІДНОГО КРАЮ.

МИ – ПРАЦЮЄМО З НАТХНЕННЯМ.

МИ – СВОЮ ПОВЕДІНКУ, МОВУ, ЗОВНІШНІЙ ВИГЛЯД НАМАГАЄМОСЬ БЕРЕГТИ У ЧИСТОТІ І ЧЕСТІ. 

