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ВСТУП

Процес навчання в сучасній школі потребує напруженої розумової роботи дитини та її власної активної участі в цьому процесі. Пояснення і демонстрація самі по собі ніколи не дадуть справжніх, стійких знань. Цього можна досягти тільки за допомогою активного (інтерактивного) навчання.  

Використання елементів інтерактивного навчання в українській школі ми зустрічаємо у  А. Рівіна у 1918 році, подальшу розробку інтерактивного навчання ми можемо знайти у працях В. Сухомлинського, у творчості вчителів-новаторів 70 – 80-рр. XX ст. Ш. Амонашвілі, В. Шаталова, Є. Ільїна, С. Лисенкової та ін., у теорії розвивального навчання. Елементами сучасних технологій інтерактивного навчання є бесіда, діалог, спільна дія [17, c. 14].
Об’єктом дослідження даної роботи є використання інтерактивних технологій  навчання в школі.

Предметом дослідження є форми організації інтерактивного навчання.

Метою курсової роботи є дослідження інтерактивних технологій в педагогічній науці, вивчення досвіду педагогів-новаторів в галузі інтерактивного навчання, а також створення власної системи інтерактивного навчання, опираючись на отримані знання.

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити такі завдання:

· визначити сутність інтерактивного  навчання;

· розглянути інтерактивні методи навчання;

· проаналізувати організаційно-педагогічні умови і доцільну структуру інтерактивного уроку;

· охарактеризувати форми організації інтерактивного навчання. 

Для реалізації дослідницьких завдань застосовувалися такі методи:  аналіз літератури, наукових праць педагогів-новаторів та відомих  діячів в галузі освіти; синтез; систематизація; класифікація. 

РОЗДІЛ  1. ТЕХНОЛОГІЯ ІНТЕРАКТИВНОГО НАВЧАННЯ ЯК ІННОВАЦІЙНЕ ПЕДАГОГІЧНЕ ЯВИЩЕ

1.1.
Сутність інтерактивного навчання

Сутність інтерактивного навчання полягає в тому, що навчальний процес відбувається за умов постійної, активної взаємодії усіх учнів. Це співнавчання, взаємонавчання (колектив​не, групове, навчання у співпраці), де учень і вчитель є рівноправними, рівнозначними суб’єктами навчання. Воно ефективно сприяє формуванню цінностей, навичок і вмінь, створенню атмосфери співпраці, взаємодії, дає змогу педагогу стати справжнім лідером дитячого колективу.

Педагог виступає в ролі організатора процесу навчання, лідера групи. Організація інтерактивного навчання передбачає моделювання життєвих ситуацій, використання рольових ігор, спільне розв’язання проблем. 
Для інтерактивного навчання характерне досягнення навчальних досягнень шляхом упровадження інноваційних технологій, пошуку відповіді на питання «Як навчати? Як створити умови?» [17, c. 13].

Активний тип навчання передбачає застосування методів, які стимулюють пізнавальну активність і самостійність учнів. Учень виступає «суб’єктом» навчання, виконує творчі завдання, вступає в діалог з учи​телем.
Основними методами цього навчання є: самостійна робота, проблемні й творчі завдання, що розвивають творче мислення, пи​тання учня до вчителя і навпаки.

Неодмінною складовою різноманітних інтерактив​них технологій є їх  так звані пасивні методи. Сильні й слабкі аспекти пасивного та інтерактивного навчання можна подати у вигляді таблиці (табл. 1.1.1.) [17, с. 15].  
Активне навчан​ня посідає проміжне місце між ними.

Таблиця 1.1.1.

	Критерії порівняння
	Пасивне навчання
	Інтерактивне навчання

	1 . Обсяг інформації 
	За короткий проміжок часу можна пройти великий обсяг інформації 
	Невеличкий обсяг інформації потребує значного часу 

	2. Глибина вивчення змісту 
	Як правило, досягається тільки на рівні знання й розуміння 
	Учні засвоюють усі рівні пізнання (знання, розуміння, застосування, аналіз, синтез, оцінку) 

	3. Відсоток засвоєння 
	Як правило, невисокий 
	Як правило, високий 

	4. Контроль над процесом навчання 
	Викладач добре контролює обсяг і глибину вивчення, час і хід навчання. Результати роботи учнів передбачувані 
	Викладач має менший контроль над обсягом і глибиною вивчення, часом і перебігом навчання. Результати роботи тих, хто навчається, менш передбачувані 

	5. Роль особистості педагога 
	Особистісні якості педагога залишаються в тіні, він виступає як джерело знань 
	Педагог сильніше розкривається перед учнями, виступає як лідер, організатор 

	6. Роль учнів 
	Пасивна; учні не приймають важливих рішень щодо процесу навчання 
	Активна; учні приймають важливі рішення стосовно процесу навчання 

	7. Джерело мотивації навчання 
	Зовнішнє (оцінки, педагог, батьки, суспільство) 
	Внутрішнє (мотиви самого учня) 


Проаналізувавши цю таблицю, вчитель може обрати тип навчання залежно від завдань і умов роботи. Як правило, сучасна система навчання вимагає від учителя охоплення великого обсягу інформації і зорієнтована на рівні «знання» й «розуміння». Це змушує педагога до використання переважно пасивного навчання. 

У сучасному світі неможливо одній людині знати все навіть в окремій галузі знання. Учням потрібні інші навички: думати, розуміти сутність ре​чей, осмислювати ідеї й концепції і вміти шукати потрібну інформацію, тлумачити її і застосовувати за конкретних умов. Саме цьому сприяють інтерактивні технології. Дослідження, проведені Національним тренінговим центром (США, штат Меріленд) у 80-і рр. XX ст., засвідчують, що інтерактивне навчання дає можливість збільшити відсоток засвоєння матеріалу, впливає не лише на свідомість учня, а й на його почуття, волю (дії, практику). Результати цих досліджень відображено у схемі, яка дістала назву «Піраміда навчання» [15, c. 21].







Схема 1.1.1.  «Піраміда навчання»
Схема 1.1.1. демонструє, що найменших результатів можна досягти за умов пасивного навчання (лекція – 5 %, читання – 10 %), а найбільших – за умов інтерактивного (дискусійні групи – 50%, практика через дію – 75%, навчання інших або негайне застосування знань – 90 %) [14, c. 64]. Це середньостатистичні дані, й у конкретних випадках результати можуть різнитися, але в серед​ньому таку закономірність може простежити кожен педагог. 

При застосуванні інтерактивного навчання педагог зустрічається з певними труднощами. Щоб подолати ускладнення в застосуванні інтерактивних технологій і перетворити їх слабкі боки на сильні, вчителю треба пам’ятати:

Інтерактивні технології потребують певної зміни всього життя класу,
а також значної кількості часу для підготовки як учнів, так і педагога.
Починати потрібно з поступового використання цих технологій, якщо
ви або учні з ними не знайомі. Можна розробити спеціальний план
поступового впровадження інтерактивних технологій. Краще ретельно
підготувати кілька інтерактивних занять у навчальному році, ніж час​то проводити похапцем підготовлені «ігри».

Можна провести з учнями особливе «організаційне заняття» й розробити разом з ними «правила роботи в класі». Необхідно налаштувати
учнів на сумлінну підготовку до інтерактивних занять. Використовува​ти спочатку прості інтерактивні технології: роботу в парах, у малих гру​пах, мозковий штурм тощо. Коли в учнів з’явиться досвід такої роботи, ці заняття проходитимуть значно легше, а підготовка не забиратиме
багато часу.

Використання інтерактивних технологій – не самоціль. Це лише
спосіб створення атмосфери в класі, котра найліпшим чином сприяє
співпраці, порозумінню та доброзичливості, дає змогу по-справжньо​му реалізувати особистісно орієнтоване навчання [17, c. 16].

Якщо застосування інтерактивних технологій у конкретному класі веде до протилежних результатів, слід переглянути стратегію й обережно ставитися до використання таких методів. Можливо, варто обгово​рити цю ситуацію з учнями (чи правильно вико​ристовується методика, чи готові  учні до її використання)? Застосування інтерактивних технологій вимагає старанної підготовки вчителя й учнів. Вони повинні навчитися успішно спілкуватися, викорис​товувати навички активного слухання, висловлювати власні думки, пере​конувати й бути переконливими й толерантними, розуміти інших, ставити запитання і відповідати на них.

1.2.
Інтерактивні методи  навчання

Метод у педагогіці визначається як спосіб цілеспрямованої взаємодії учителя й учнів для розв’язання педагогічних завдань, тобто для розвитку. У понятті «інтеракція» можна виділити дві складові: «інтер» – між, «акція» –поси​лена діяльність [21, c. 37]. Таким чином, інтерактивні методи можемо трактувати як способи цілеспрямованої міжсуб’єктної взаємодії учителя й учнів зі створення оптимальних умов для свого розвитку .

Ключовим поняттям, що визначає сутність інтерактивних методів, є взаємодія. Взаємодія розуміється як безпосередня міжособистісна комунікація, найважливішою особливістю якої визнається здатність людини «приймати роль іншого», уявляти, як її сприймає партнер по спілкуванню або група, і відповідно інтерпретувати ситуацію і кон​струювати власні дії. Педагогічна взаємодія – це обмін діяльністю між педагогом і учнями, в якому діяльність одного обумовлює діяль​ність іншого (інших) [21, c. 43]. Вона є процесом спільної діяльності викладача і учнів, атрибутами якого є:

· присутність учасників в єдиному часі і просторі, що створює мож​ливість особистого контакту між ними;

· наявність спільної мети, очікуваного результату діяльності, який
відповідає інтересам усіх і сприяє реалізації потреб кожного;

· планування, контроль, корекція і координація дій;

· розподіл єдиного процесу співпраці, спільної діяльності між
учасниками;

· виникнення міжособистісних відносин [17, c. 16].

Отже, інтерактивні методи – це посилена педагогічна взаємодія, взаємовплив учасників педагогічного процесу через призму власної індивідуальності, особистого досвіду життєдіяльності. Це процес інтенсивної, міжсуб’єктної комунікації учителя і учнів (педагог – суб’єкт власної професійної діяльності – ставить у позицію суб’єкта освітньої діяльності учня). Інтерактивна педагогічна взаємодія харак​теризується високим ступенем інтенсивності спілкування її учасни​ків, їхньої комунікації, обміну діяльністю, зміною і різноманітністю її видів, форм і прийомів, цілеспрямованою рефлексією учасниками своєї діяльності і взаємодії, що відбулася. Інтерактивна педагогічна взаємодія, реалізація інтерактивних педагогічних методів спрямовані на зміну, удосконалення моделей поведінки і діяльності учасників пе​дагогічного процесу [17, c. 17].

Аналіз практики інтерактивної педагогічної взаємодії дозволив виділити її провідні ознаки й інструменти, серед яких: полілог, діалог, мисленнєва діяльність, смислотворчість, міжсуб’єктні відносини, сво​бода вибору, створення ситуації успіху, позитивність і оптимістичність оцінювання, рефлексія тощо [14, c. 39].

Полілог (у перекладі з грецького означає багатоголосся) у педагогіч​ному процесі є багатоголоссям, в якому можна почути голос кожного учасника педагогічної взаємодії. Інтерактивне навчання потребує бага​тостороннього типу комунікації, коли комунікаційні зв’язки виникають не тільки між учителем і учнями, а й між усіма школярами, а педагог стає рівноправним учасником навчальної діяльності.

Діалог передбачає сприйняття учасниками педагогічного процесу самих себе як рівних партнерів, суб’єктів взаємодії. Діалог у педагогіч​ному процесі – це сприйняття учня педагогом як особистості, як ін​дивідуальності; прийняття учня незалежно від його індивідуальних, статевих або вікових особливостей.

Мисленнєва діяльність як сутнісна ознака інтерактивних методів полягає в організації інтенсивної розумової діяльності педагога і учнів. В інтерактивному навчанні вчитель має організувати самостійну пізнавальну діяльність учнів, проблемне навчання, самостійне виконання ними різноманітних розу​мових операцій, таких, як аналіз, синтез, порівняння, узагальнення, кла​сифікація тощо [14, c. 40].

Смислотворчість є процесом усвідомленого створення (творіння, побудови) учнями і вчителем нових для себе значень, змісту предметів і явищ оточуючої реальності в межах обговорюваної теми. Результатом смислотворчості педагога та учнів є новий зміст педагогічного процесу.

Свобода вибору учнів і педагога полягає в їхньому свідомому регулюванні і активізації своєї поведінки, педагогічної взаємодії, які сприяють оптимальному розвитку, саморозвитку [14, c. 40].

Створення ситуації успіху полягає в цілеспрямованому педагогом комплексу зовнішніх умов, що сприяють отриманню тими, які вчаться, задоволення, радощі, прояву спектру позитивних емоцій і відчуттів. Ус​піх розглядається як мотив до саморозвитку, самовдосконалення. Для створення ситуації успіху використовуються різноманітні педагогічні засоби, насамперед позитивність і оптимістичність оці​нювання учнів.

Усі названі ознаки інтерактивної педагогічної взаємодії обумовлю​ють одна одну, інтегруються в єдиний комплекс атрибутів, що станов​лять змістовну і технологічну основу використання в педагогічному процесі інтерактивних методів.

РОЗДІЛ 2.  ВИМОГИ  ДО  ІНТЕРАКТИВНОГО УРОКУ

2.1.
Структура уроку

Застосування інтерактивних методик висуває певні вимоги до структури уроку.

Як правило, структура таких занять складається з п’яти елементів: з мотивації (не більше 5 % часу заняття); з ого​лошення, представлення теми та очікуваних навчальних результатів (не більше 5 % часу заняття); з надання необхідної інформації (10 – 15 % часу); з інтерактивної вправи –центральної частини заняття (45–60 % часу на уроці); з підбиття підсумків, оцінювання результатів уроку (до 20% часу) [14, c. 66].

1. Мотивація. Мета цього етапу – сфокусувати увагу учнів на проблемі й викликати інтерес до теми. Прийомами навчання можуть бути питання, цитата, ко​ротка історія, невеличке завдання і т. ін. Займає не більш 5 % часу заняття.

2. Оголошення, представлення теми та очікування результатів. Мета – забезпечити розуміння учнями змісту їхньої діяльності, тобто того, чого вони повинні досягти в результаті уроку і чого від них очікує вчитель. Часом буває доцільно залучити до визначення очікуваних резуль​татів усіх учасників заняття (5 % часу) [13, c. 43].

3. Надання необхідної інформації. Мета – дати учням достатньо інформації, для того щоб на її основі виконувати практичні завдання. Це може бути міні-лекція, читання роздаткового матеріалу, виконання домашнього завдання. З метою економії часу можлива інформація в письмовому вигляді для попереднього (домашнього) вивчення. Наприклад, деякі уроки побудовані таким чином, що в книзі учня є інформація, достатня для виконання завдань: з нею ознайом​люються до початку уроку. На самому уроці вчитель може ще раз звернути на неї увагу, особливо на практичні поради, якщо необхідно – прокоменту​вати терміни або організувати невеличке опитування (10% часу заняття) [13, c. 44].

4. Інтерактивна вправа. Мета – практичне освоєння матеріалу, досягнення поставлених цілей уроку [13, c. 44]. 
Послідовність проведення цього етапу така:

1. Інструктування – вчитель розповідає учасникам про цілі вправи, про
правила, послідовність дій і кількість часу на виконання завдань; запи​тує, чи все зрозуміло учасникам.

2. Об’єднання в групи, розподіл ролей.

3. Виконання завдання, під час якого вчитель виступає як організатор,
помічник, намагаючись надати учасникам максимум можливостей для
самостійної роботи і навчання один з одним.

4. Презентація результатів виконання вправи.

Інтерактивна частина заняття займає близько 60 % його часу.

5. Підбиття підсумків, оцінювання результатів уроку. Мета – усвідомлення того, що було зроблено на уроці, чи досягнуто поставлених цілей, як можна застосувати отримане на уроці в майбутньо​му. Підбиття підсумків бажано проводити у формі питань: Що нового дізна​лися? Яких навичок набули? Наскільки це може бути корисно в житті? Крім того, можна задати питання із проведення самого уроку: що було найбільш вдале, що ще сподобалося, що слід змінити в майбутньому. Важливо, щоб самі учні змогли сформулювати відповіді на всі питання. Для опрацюван​ня результатів бажано лишити до 20 % часу уроку [14, c. 66].

2.2. Організаційно-педагогічні умови інтеракції

Дослідження спеціалістів з використання інтерак​тивного навчання свідчать про необхідність реалізації у навчальному процесі певних організаційно-педагогічних умов, без яких інтеракція або зовсім неможлива, або є неефективною. Серед них, насамперед, є створення сприятливої, позитивної психологічної атмосфери в класі під час уроку. Вона необхідна, щоб забезпечити мотивацію учнів до са​морозкриття, відкритої позиції й прагнення до співпраці між собою і з учителем. Це потребує від учителя застосування спеціального ін​струментарію (прийомів, методів) створення і підтримання такого клі​мату протягом усього навчального часу [14, c. 41].

Другою умовою є оптимальне облаштування навчального простору, зокрема спеціальні способи розташування меблів (для роботи малих груп, для спілкування і дискусії у загальному колі тощо), наявність у класі різноманітних матеріалів: текстів, словників, просто чистого паперу і маркерів тощо. Це необхідно, оскільки інтеракція передбачає постійну пошукову активність і творчість усіх учнів класу, продукти цієї активності мають бути зафіксовані на якихось носіях [14, c. 42].

Третьою умовою ефективного застосування інтеракції є запровадження в класі спеціальних правил, норм спільної праці, які є загальнообов’язковими для всіх. Визначення таких правил, норм ро​боти відбувається в процесі спільної діяльності педагога і учнів. Якщо правила будуть прийняті й усвідомлені учнями – як свої особисті, це гарантує їхнє дотримання у навчальній аудиторії незалежно від того, чи присутній там педагог, чи ні. 

Методична майстерність сучасного вчителя має розвиватись „не через забезпечення його великою кількістю готових рецептурних посібників і широке використання ним готових поурочних розробок. Йому потрібні передусім фундаментальні знання з базового предмета, висока загальна культура і грунтовна дидактична компетентність” [19, c. 44].

Сукупність цих ознак і умов дозволяє говорити про принципову інноваційність педагогічної технології інтерактивного навчання у порів​нянні з традиційними варіантами його організації.

РОЗДІЛ 3. ФОРМИ ОРГАНІЗАЦІЇ ІНТЕРАКТИВНОГО НАВЧАННЯ

3.1.
Спілкування

Спілкування – це процес взаємодії між людьми, в якому відбувається обмін діяльністю, інформацією, досвідом, уміннями й навичками, а також результатами діяльності. Воно є природним для людини, бо вона здатна нормально розвиватися в суспільстві, тільки спілкуючися з іншими людьми. Утім, успішне спілкування залежить не тільки від знання й дотримання звичаїв і традицій, а й від вихованості та ввічливості.

Успішним вважається таке спілкування, коли нам вдалося досягти очікуваного результату: отримати потрібну інформацію, допомогу, інколи – просто дружню пораду, підтримку або задоволення від разом проведеного часу. Досягти своєї мети в спілкуван​ні можна лише тоді, коли вас розумі​ють і ви  розумієте інших [17, c. 17].

Основою різних форм спілкуван​ня є бесіда, діалог (за визначенням словника – «взаємна розмова»). У бесіді обмінюються інформацією, знайомляться з новими ідеями, висловлюють наболіле, дістають розумну пораду, відчувають емоційне задоволення, естетичну насолоду.

Для спілкування важливо встановити контакт зі співрозмовником. Для цього можна запропонувати учням на уроці декілька практичних вправ [17, c. 19-20].

Практична вправа № 1.
1. Поверніться до свого сусіда чи сусідки і протягом двох хвилин розпо​відайте про себе з теми: «У вільний час мені подобається...». Хай ваш партнер вислухають вас, застосовуючи правила активно​го слухання.

2. Нехай слухачі впродовж хвилини переказують почуте.

3. Обміняйтеся ролями.

4. Обговоріть, які правила активного слухання продемонстрував ваш парт​нер? Чого бракувало вам, коли ви говорили? Що для вас було легшим: розповідати, слухати, переказувати? А що важче?

5. Зробіть для себе висновки. Що ви вже вмієте? Чого ще треба навчитися?

Практична вправа № 2.
1. Оберіть теми для обговорення і влаштуйте між чотирма – шістьома уч​нями короткий обмін думками з обраної вами теми.

2. Кожне висловлювання має починатися повторенням змісту розповіді по​переднього промовця зі слів «Якщо я правильно зрозумів (ла)...» і запитанням, метою якого є перевірка намірів автора попереднього висловлю​вання: «Чи добре я тебе зрозумів?». Потім стисло викладіть свою думку.

3. Обговоріть після 7–10 хвилин діалогу: чи був спосіб перефразування корисним? Чому? Чи допомогло це зрозуміти співрозмовника? [17, c.20]. 
Практична вправа № 3.
1. Об’єднайтеся в групи по чотири – шість осіб. Пригадайте якусь відому всім пісню, вірш, історію. Спробуйте поставити до них шість журналі​стських запитань: три закритих, три відкритих.

2. Представте свої запитання групі. Після вправи обговоріть, чи були ваші запитання влучними, цікавими? А в інших групах? Чи на достатньому рівні є ваше уміння запитувати? [17, c. 21].
3.2.
Кооперативне навчання

Кооперативна (групова) навчальна діяльність – це форма (модель) організації навчання в малих групах учнів, об’єднаних спільною навчальною метою. Така модель легко й ефективно поєднується з традиційними фор​мами та методами навчання і може застосовуватися на різних етапах навчання.

За такої організації навчання вчитель керує роботою кожного учня опосередковано, через зав​дання, якими він спрямовує діяльність групи. Кооперативне навчання відкриває для учнів можливості співпраці зі своїми ровесниками, дає змогу реалізувати природне прагнення кожної людини до спілкування, сприяє досягненню учнями вищих результатів засвоєння знань і фор​мування вмінь.

Співпраця (кооперація) – це спільна діяльність з метою досягнення загальних цілей. У межах спільної діяльності люди намагаються досягти результатів, вигідних для них самих і для решти членів групи.

Кооперативне навчання – це такий варіант його органі​зації, за якого учні працюють у невеликих групах, одержавши інструкції від учителя. Потім вони виконують отримане завдання – до того часу, поки всі члени групи не виконають його успішно [7, c. 2].

Спільні зусилля сприяють досягненню всіма членами групи взаємної користі, і, зрештою, виграють усі («Твій успіх іде на користь мені, а мій – на користь тобі»). Учні усвідомлюють, що всі члени групи приречені на спільну долю («Або ми потонемо, або випливемо, але разом»).

Успіхи кожного визначаються не тільки ним самим, а й зусиллями його товаришів. Усі члени групи пишаються успіхами один одного і разом святкують перемогу.  Успіх члена команди під час презентації результатів дослідження групою певної теми залежить як від його особистих зусиль, так і від внеску інших членів групи, котрі допомагають йому знаннями, вміннями й практичними можливостями. Жоден член групи окремо не має всієї інформації, вмінь чи можливостей, необхідних для забезпечення успіху групової діяльності.

Дослідження кооперативного, конкурентного й індивідуального навчання мають тривалу історію і безперечно доводять, що співробітниц​тво, на відміну від конкуренції та індивідуальної діяльності, забезпечує: а)  вищий рівень досягнень і більшу продуктивність; б)  панування турботливіших, чуйніших взаємин; в) міцніше психологічне здоров’я дітей, соціальну компетентність і самоповагу [17, c. 25].

3.2.1.
Організація групової діяльності

Об’єднавши учнів у групи й поставивши їм завдання працювати разом, не можна розраховувати, що саме це заохочуватиме до спільної діяльності. Не всі групи є групами співробітництва. Об’єднання в групи нерідко завершується конкуренцією, причому в тісному просторі, або зумовлює окрему, індивідуальну діяльність, поєднувану з розмовами. Необхідно організувати урок таким чином, щоб учні справді працювали в режимі співпраці, а для цього треба запустити механізм співпраці. Суттєвими компонентами співробітництва є позитивна взаємозалежность, особистісна взаємодія, індивідуальна і групова підзвітність, навички міжособистісного спіл​кування і спілкування в невеликих групах, обробка даних про роботу групи [17, c. 27].
Організовуючи групову діяльність, потрібно:

1. Розподілити клас на групи з метою досягнення конкретного навчаль​ного результату.

2. Змінювати склад групи залежно від змісту й характеру навчальних зав​дань.

3. Визначити завдання кожній групі, яка розв’язує певну проблему (завдання може бути однаковим для всіх груп або різним за змістом і процедурою виконання).

4. Виконувати завдання в групі в такий спосіб, щоб можна було оцінити індивідуальний внесок кожного члена групи окремо та групи загалом. Кількість учнів у групі залежить від загальної кількості їх у класі, харак​теру й обсягу знань, що опрацьовуються, наявності необхідних матеріалів, часу, відведеного на виконання роботи.Оптимальною вважають групу з трьох – шести осіб, бо за меншої кількості учням важко усебічно розглянути проблему, а за більшої складно визначити, яку саме роботу виконав кожен учень [16, c. 29].

Зі збільшенням кількості членів групи збільшується рівень здатності набувати досвіду й навичок, проте підвищується ймовірність порушень правил поведінки, ухвалених усіма. Розбіжності думок складніше подолати в групах з парною кількістю членів. Групам з непарною кількістю властива краща спроможність вибиратися з глухого кута.

Групи з двох осіб (пара) забезпечують високий рівень обміну інформацією і низький рівень розбіжності думок. Однак, якщо в такій групі запанують емоції, ситуація може надто ускладнитися, бо тут відсутня третя особа для примирення.

Групи з трьох осіб – найстабільніша групова структура.

П’ять осіб – оптимальна кількість навчальної групи, але замала для особистого визнання. Найкраще ця проблема вирішується практикою.

Об’єднання в групи вчитель може здійснювати на добровільних засадах або за результатами жеребкування. Для цього необхідно:

1. Заздалегідь визначити склад груп, вивісити його в класі до початку уро​ку. У цьому разі вчитель контролює склад групи.

2. Можна запропонувати учням розрахуватися за порядком номерів, об’єд​нати їх за якимись спільними ознаками (замість номерів можна скори​статися кольоровими картками, різноманітними предметами тощо).

3. Зберегти групи на кілька уроків у постійному складі або виділити (на певний час) постійно діючу групу експертів, спостерігачів тощо. Треба лише пам’ятати, що демократичність інтерактивного навчання, його особистісна орієнтованість потребують обов’язкового залучення учнів до організації їхньої діяльності, тобто обговорення ними можливого скла​ду груп, процедури групової діяльності, очікуваних результатів; необхідно досягнення демократичної згоди між учнями й учителем на всіх етапах навчально-виховного процесу [17, c. 28].

Отже, групи можуть бути гомогенними (однорідними), тобто об’єднаними за певними ознаками, наприклад за рівнем знань, або гетерогенними (різнорідними). Бажано об’єднувати в одну групу сильних, середніх і слаб​ких учнів. У різнорідних групах стимулюється творче мислення й інтен​сивний обмін ідеями. Потрібно давати достатньо часу для презентації різних точок зору, для детального обговорення проблеми, для розгляду питання з різних боків. Треба намагатися формувати групи так, щоб до них входили й хлопці, й дівчата [1, c. 31].

Найчастіше парну і групову роботу проводять на етапі застосування знань. Це може відбуватися одразу після викладу вчителем нового матеріа​лу, на початку нового уроку замість опитування, на спеціальному уроці, присвяченому застосуванню знань, умінь та навичок, або бути частиною повторювально-узагальнюючого уроку [3, c. 64].

3.2.2.
Технологія роботи в парах

Кооперативне навчання можна здійснювати не тільки в групах, а й у парах. Пара є різновидом навчального колективу, де відбувається взаємонавчання. Роботу в парах застосовують і як окрему технологію навчання, і як підготовчий етап до роботи в групах.

Робота в парах сприяє позитивно​му ставленню до навчання, розвиває вміння пристосуватися до роботи в групі, підготовлює грунт для широкого й ефективного застосування інтерактивних технологій. Вона має свої по​зитивні сторони і найефективніша на початкових етапах навчання, її мож​на використовувати для досягнення будь-якої дидактичної мети: засвоєн​ня, закріплення, перевірки знань тощо [17, c. 29].

За умов парної роботи всі діти в класі отримують рідкісну за традицій​ного навчання можливість говорити, висловлюватися. Робота в парах дає учням час подумати, обмінятись ідеями з партнером і лише потім озвучу​вати свої думки перед класом. Вона сприяє розвиткові навичок спілкуван​ня, вміння висловлюватися і критично мислити, вміння переконувати й вести дискусію. Використання такого виду співпраці унеможливлює ухилення учнів від виконання завдання. Під час роботи в парах можна швидко виконати впра​ви, які за інших умов потребують багато часу. Серед них можна назвати такі:

1. Обговорити короткий текст, завдання, письмовий документ.

2. Узяти інтерв’ю й визначити ставлення партнера до заданого читання,
до лекції чи іншої навчальної діяльності.

3. Зробити критичний аналіз чи редагування письмової роботи один одного.

4. Сформулювати підсумок уроку чи серії уроків з теми.

5. Розробити разом питання до викладача або до інших учнів.

6. Проаналізувати разом проблему, вправу чи експеримент.

7. Протестувати й оцінити роботу один одного.

8. Дати відповіді на запитання вчителя.

9. Порівняти записи, зроблені в класі [17, c. 30].

Організація роботи в парах:

1. Запропонуйте учням завдання, поставте питання для невеличкої дис​-
кусії або аналізу гіпотетичної ситуації. Після пояснення питання або
фактів, наведених у завданні, дайте учням 1-2 хвилини для обдумування ймовірних відповідей або рішень індивідуально.

2. Визначте, хто з них висловлюватиметься першим, запропонуйте обговорити свої ідеї один з одним. Краще одразу визначити час на вислов​лення кожного в парі й на спільне обговорення. Це допомагає звикнути до чіткої організації роботи в парах. Учні мають досягти згоди
(консенсусу) щодо відповіді або рішення.

3. Після того як час буде вичерпано, дайте кожній парі можливість представити результати роботи, обмінятися своїми ідеями та аргументами з усім класом. За потреби це може бути початком дискусії або іншої пізнавальної діяльності [17, c. 30].

3.2.3.
Фронтальні технології інтерактивного навчання

Ці технології передбачають навчання однією людиною (здебільшого вчителем) одночасно всього класу. 

Різновидом загальногрупового обго​ворення є технологія «Мікрофон».

«Мікрофон» надає можливість кожному сказати щось швидко по черзі, відповідаю​чи на запитання або висловлюючи свою думку чи позицію.

Організація роботи: 

1. Повідомте класу проблему.

2. Запропонуйте якийсь предмет (уявний мікрофон).

3. Надавайте учням слово по черзі, передаючи «мікрофон». Говорити має право лише той, у кого знаходиться символічний мікрофон.

4. Повідомлені відповіді не коментуються і не оцінюються.

5. Коли хтось висловлюється, інші не мають права щось говорити [24, c. 73].

Мозковий штурм – це метод вирішення проблеми, коли всі учасники розмірковують над однією проблемою і «йдуть на неї в атаку». Мозковий штурм застосовують, коли треба мати кілька варіантів розв’язання проблеми.

Організація роботи:

1. Визначте проблему, яку необхідно вирішити.

2. Приготуйте дошку або папір для занотовування ідей, запишіть проблему у вигляді питання.

3. Оберіть ведучого, а також секретаря, який занотовує всі ідеї.

4. Нагадайте правила першого етапу:

• мета – зібрати якомога більше ідей; в кожен має право висловитися;
· пропозиції мають висловлюватися по черзі, конкретно і стисло;

· приймаються будь-які пропозиції, навіть неймовірні;

· не можна критикувати й обговорювати висловлювання інших;

· розширення запропонованої ідеї заохочується;

· ведучий може сформулювати нову ідею для запису за згодою того, хто
її запропонував.

5. Висловіть свої ідеї.

6. Занотуйте їх у порядку надходження. Не вносьте в ідею корективів.

7. Продовжуйте, доки будуть виникати нові ідеї (не більше 10-15хв.).

8. На закінчення обговоріть і оцініть запропоновані ідеї [20, c. 20].

«Навчаючи – вчуся». Використовується при вивченні блоку інформації й повторенні вивче​ного матеріалу. Застосування цього методу дає змогу учням взяти участь у переданні своїх знань однокласникам, уяснити загальну картину понять і фактів, що їх необхідно вивчити на уроці, а також викликає певні питання й підвищує інтерес до навчання.

Організація роботи:

1.Підготуйте картки з фактами, що стосуються теми уроку, по одній на кожного учня.

2.Роздайте кожному по одній картці.

3.Запропонуйте учням:

•
протягом декількох хвилин ознайомитися з інформацією, що містить​ся на картці;
• після ознайомлення з матеріалом, уміщеним на картці, нехай учні ознайомлять зі своєю інформацією однокласників і одержать інфор​мацію від них. Учень повинен одночасно говорити тільки з однією особою;
·  уважно слухати інформацію інших, запам'ятати якомога більше; якщо
потрібно, робити записи;

·  коли всі поділилися тим, що їм відомо, й отримали інформацію, хай
вони розкажуть у класі, про що довідалися від інших [17, c. 38].

«Ажурна пилка» (робота в групах) – вид діяльності, який дає змогу працювати разом, вивчати велику кількість матеріалу за короткий проміжок часу, а також допомагати один одному вчитися навчаючи [2, c. 67].

Організація роботи:

1. Добрати індивідуальний інформаційний матеріал для кожного учня
(матеріали підручника, додаткові матеріали, вирізки з газет тощо).

2. Об’єднати учнів у групи (спочатку це будуть так звані домашні групи) і видати їм матеріал із завданням.

3. Вивчити і обговорити у групах свій матеріал. У групі потрібно обрати головуючого, того, хто стежить за часом, та особу, яка ставить запитання, аби переконатися, що кожен розуміє зміст матеріалу.

4. По завершенні роботи домашніх груп запропонувати учням розійтися по інших групах, де вони виступатимуть експертами з окремої теми (своєї частини інформації). У кожній групі має бути представник із
кожної домашньої групи.

5. Кожна експертна група має вислухати всіх представників домашніх груп і проаналізувати матеріал загалом, здійснивши його експертну оцінку
за визначений час (можливо, й цілий урок).

6. По завершенні роботи запропонувати учням повернутися «додому».
Кожен учень має поділитися інформацією, яку він отримав в експертній
групі, із членами своєї домашньої групи. Учням слід намагатися доне​сти інформацію якісно і в повному обсязі до членів своєї домашньої
групи за визначений вчителем час. Завданням домашніх груп у цьому
випадку буде остаточне узагальнення та корекція всієї інформації [17, c. 39].

Аналіз ситуації застосовується при вивчення гуманітарних дисциплін, коли потрібно аналізувати певні ситуації, випадки з життя: правові, історичні, моральні тощо, де стикаються інтереси людей, життєві погляди, позиції. Такі ситу​ації учні можуть аналізувати індивідуально, в парах, у групах або в загально​му колі. Технологія навчає учнів ставити питання, відрізняти факти від думок, виявляти важливі і другорядні обставини, аналізувати й виносити рішення.

Організація роботи:

1. Приготуйте проблемну ситуацію, випадок, дилему, яку ви розглядатимете з учнями. Тут мають бути дві сторони конфлікту, позиції й інтереси яких суперечать одна одній. Ситуація повинна бути представлена
таким чином, щоб зберігався баланс інтересів сторін (тобто кожна
з них мала підстави для захисту своєї позиції).

2. Дайте ім’я герою дилеми, наділіть його характерними рисами реальної людини, які б допомогли іншим краще зрозуміти його сутність.

3. Зачитайте історію з вашим героєм і додайте контекст, у якому він має зробити вибір.

4. Представте саму дилему і наведіть два-три найпереконливіші аргументи з кожного боку (щодо вибору, перед котрим став герой дилеми).
Це може бути фраза «З одного боку... хоча з іншого...».

5. Завершіть ситуацію формулюванням вибору, поставивши питання, яке потребує відповіді «так» чи «ні». Чи має герой дилеми вчиняти саме так?
Отже, в дилемі має бути:

· загальний контекст, знайомство з вибором, що пропонується;

· наведення однаково сильних аргументів «за» і «проти»;

· пропозиція зробити чіткий вибір наприкінці [19, c. 47].

Аналіз ситуації з учнями можна зробити, користуючись такими питаннями:

1. Якими є факти? Що відбулося? Де і коли? Хто є учасниками ситуації? Що ми про них знаємо? Які факти є важливими? Які другорядними? Що в описі є фактами, а що думками, оцінками тощо?

2. У чому проблема ситуації? У чому полягає конфлікт? Яке питання нам треба вирішити, щоб розв’язати ситуацію? У чому полягають інтереси
кожної зі сторін? Чому вони суперечливі?

3. Якими можуть бути аргументи? Які аргументи можна навести на захист позиції кожної зі сторін? На які документи та інформацію ми можемо
посилатися, обстоюючи ту чи іншу позицію?

4. У чому полягає рішення? Яким буде розв’язання ситуації? Чому саме
таким? На що спираємося, обираючи таке рішення? Якими можуть
бути наслідки такого рішення? Чи існують інші шляхи розв’язання? [17, c. 40].


3.3.
Навчання у грі

Модель навчання у грі – це побудова навчального процесу шляхом включення учня до гри (передусім ігрове моделювання явищ, що вивча​ються). Використання гри у навчальному процесі завжди наражається на суперечність: навчання є процесом цілеспрямованим, натомість гра за своєю природою має невизначений результат (інтригу). Тому завдання педагога при застосуванні ігор у навчанні полягає в підпорядкуванні гри конкретній дидактичній меті. Останнім часом в організації самої гри спостерігається зміщен​ня акцентів із драматизації на її внутрішню сутність (моделювання події, явища, виконання певних ролей). У західній дидактиці поступово відмовляються від терміна «гра», який асоціюється з розвагами, і вживають терміни «симуляція», «імітація» тощо [7, c. 3].

Ігрова модель навчання покликана реалізовувати, крім основної дидактичної мети, ще й комплекс цілей: забезпечення контролю виведення емоцій, надання дитині можливості самовизначення, сприяння й допомога розвит​ку творчої уяви, надання можливості вдосконалення навичок співпраці в соціальному аспекті, надання можливості висловлювати свої думки. Учасники навчального процесу за ігровою моделлю перебувають в інших умовах, ніж у традиційному навчанні. Учням надають максимальну свобо​ду інтелектуальної діяльності, що обмежується лише конкретними прави​лами гри. Учні самі обирають свою роль у грі, висуваючи припущення про ймовірний розвиток подій, створюють проблемну ситуацію, шукають шля​хи її розв’язання. Учитель в ігровій моделі виступає як інструктор (ознайомлення з правилами гри, консультації), суддя (коригування і поради стосовно розподілу ролей), тренер (підказки з метою прискорення гри), головуючий, веду​чий (організатор обговорення). До моделі навчання угрі відносяться такі технології: «Імітації» («Симуляції»), спрощене судове слухання, громадські слухання, «Рольова гра» [13, c. 44]. 
Розрізняють наступні етапи ігрової моделі навчання:

1. Введення учнів у тему, ознайомлення з правилами гри, загальний огляд її перебігу.

2. Підготовка до проведення гри (ознайомлення зі сценарієм гри, визна​чення ігрових завдань, ролей, орієнтовних шляхів розв‘язання проб​леми).

3. Основна частина – проведення гри.

4. Обговорення [17, c. 42].

3.4.
Дискусія як засіб пізнавальної діяльності учнів

Дискусія – це широке публічне обговорення спірної проблеми. Дискусія як засіб інтерактивного навчання а) сприяє розвитку критичного мислення; б) дає змогу визначити власну позицію; в) формує на​вички визначення власної по​зиції; г) поглиблює знання з обговорюваної теми.

До технологій навчання в дискусії належать: метод ПРЕСС; «Займи позицію», «Зміни позицію», «Нескінченний ланцюжок», дискусія «Телевізійне ток-шоу», оцінювальна дискусія, дебати [5, c. 21].

Дискусія «Телевізійне ток-шоу» дає змогу:
а) залучити до участі всіх учнів класу;

б) контролювати перебіг дискусії;

в) оцінювати участь кожного учня [17, c. 44].

3.4.1.
Планування дискусії

Необхідним елементом дискусії є план. Його можна запропонувати учасникам заздалегідь, напередодні дискусії, щоб учні могли попрацюва​ти з літературою, довідниками, періодикою тощо.

При плануванні дискусії потрібно:

1. Розрахувати час, необхідний для проведення дискусії.

2. Передбачити узгодженість проведення дискусії з іншими видами роботи.

3. Створити оптимальні умови для пересування учнів з метою обговорення ними проблеми.

4. Подбати про створення умов для учнів, які будуть стежити за перебігом дискусії.

5. Підготувати матеріали, необхідні для роботи учнів та наочного подання дискусії.

6. Роздати письмові інструкції щодо способу виконання завдання.

7. Врахувати вміння учнів працювати в групі [17, c. 45].

Вчителю важливо пам’ятати упродовж усієї роботи груп під час дискусії про: мету, від якої не слід відхилятися; час, якого потрібно дотримува​тися; підсумки, які треба підвести, аби сама дискусія не втратила сенсу.

Важливим елементом технології навчання в дискусії є вступна частина, бо саме в ній створюється емоційний та інтелектуальний настрій подаль​шої дискусії. Тому потрібно подумати, як своєрідно запросити дітей до жвавого обговорення проблеми: шляхом її викладу, опису конкретного випадку, невеличкої рольової гри, демонстрації фільму або ілюстративного матеріалу, запрошення експертів, використання останніх новин, інсцену​вання будь-якого епізоду, стимулювання серією питань на зразок: «Чому? Що сталося б, якби?..»

3.4.2.
Організація проведення дискусії

1. Проведення дискусії необхідно починати з висування конкретного дискусійного питання (такого, що не має однозначної відповіді і передба​чає різні варіанти розв’язання) [2, c. 67].

2. Усі вислови учнів мають стосуватися теми, що обговорюється.

3. Учитель має виправляти неточності, яких припускаються учні.

4. Усі твердження учнів мають бути аргументовані.

Дискусія може вирішуватися як консенсусом, так і збереженням існуючих розбіжностей між її учасниками [17, c. 44].

Проведення дискусії вимагає ґрунтовної підготовки.

3.5.
Метод  проектів

В основу цього методу покладено ідею побудови навчання на активній основі, через самостійну і практичну діяльність учнів, з урахуванням їхніх особистих інтересів [7, c. 3].

Реформа шкільної освіти сприяє використанню проектного методу у вітчизняній шкільній практиці. Вже в молодших класах, враховуючи віко​ві особливості, можна планувати виконання учнями практичних, творчих завдань-проектів.

Метод проектування сприяє формуванню самостійної, творчої особистості і є одним з інновацій​них методів навчання. У старших класах шкільні проекти можуть поглиб​люватись і ускладнюватись.

Характерною ознакою методу проектів є органічна і повна узгодженість шкільного навчання з навколишнім життям, різноманітними інтересами дитини. Метод проектів є методом пошуку. Він спрямований на розвиток наукового мислення.

Сучасна педагогіка розрізняє такі типи проектів:

1. Дослідницькі: в основі проекту знаходиться дослідження певних соціально-економічних явищ та процесів.

2. Творчі: спільне створення художніх творів, видовищних заходів тощо.

3. Ігрові (імітаційні): в яких учасники проекту виконують визначені ролі.

4. Інформаційні: збір та аналіз інформації про певний об’єкт.

5. Практичні: безпосереднє впровадження у практику.
          Робота над проектом включає:

1. Аналіз проблеми.

2. Усвідомлення та визначення мети проекту.

3. Розробку концепції проекту, організаційного плану здійснення проекту.

4. Конкретну практичну діяльність щодо його реалізації.

5. Підсумки у вигляді письмового звіту та презентацію.

6. Зовнішню оцінку проекту, що дозволяє підвищити ефективність його
виконання [17, c. 49].

ВИСНОВКИ
Мету даної курсової роботи вважаю досягнутою, оскільки поставлені завдання вирішені, розглянуто основні технології  інтерактивного навчання.

Отже, технологія інтерактивного навчання – така організація навчального процесу, за якої неможлива неучасть у процесі пізнання: або кожен учень має конкретне завдання, за виконання якого він повинен публічно відзвітуватися, або від його діяльності залежить якість виконання поставленого перед групою завдання.

Спілкуватись з учнем чи ученицею як із партнерами, не опускатись, а піднятися до рівня дитини – мета інтерактивних технологій навчання. Суть інтерактивного навчання полягає в тому, що навчальний процес відбувається тільки шляхом постійної, активної взаємодії усіх учнів. Головними в процесі навчання є зв’язки між учнями, їхня взаємодія та співпраця. Результати досягаються взаємними зусиллями учасників процесу навчання, учні беруть на себе відповідальність за результати навчання.

Ми з`ясували, що інтерактивні методи – це посилена педагогічна взаємодія учасників педагогічного процесу, інструментами і провідними ознаками якої є полілог, діалог, мисленнєва діяльність, смислотворчість, міжсуб’єктні відносини, сво​бода вибору, створення ситуації успіху, позитивність і оптимістичність оцінювання, рефлексія тощо.

В курсовій роботі розглянуто структуру інтерактивних уроків, яка  складається з п’яти елементів: мотивація (5% часу заняття); ого​лошення, представлення теми та очікуваних навчальних результатів (5% часу заняття);  надання необхідної інформації (10 – 15% часу); інтерактивна вправа (45–60 % часу на уроці); підбиття підсумків, оцінювання результатів уроку (до 20% часу). Крім того, інтеракція не буде ефективною без деяких організаційно-педагогічних умов, серед яких створення сприятливої, позитивної психологічної атмосфери  на уроці;  оптимальне облаштування навчального простору, зокрема спеціальні способи розташування меблів, наявність у класі різноманітних матеріалів: текстів, словників, просто чистого паперу і маркерів тощо; запрова​дження в класі спеціальних, загальнообов’язкових для всіх норм спільної праці.

Усі інтерактивні технології навчання поділяються на групи залежно від форми навчальної діяльності учнів. 

Кооперативна (групова) форма навчальної діяльності – це форма організації навчання учнів, об’єднаних спільною навчальною метою, яка включає роботу в парах, в групах з трьох (п‘яти) і більше осіб і  фронтальну (учитель одночасно навчає весь клас). Різновидом загальногрупових технологій інтерактивного навчання є  технології «Мікрофон», «Навчаючи –  вчуся» («Кожен навчає кожного»), «Ажурна пилка» («Мозаїка»), мозковий штурм, аналіз ситуації («Кейс-метод»).

Можлива побудова навчального процесу шляхом включення учня до гри – модель навчання у грі, – передусім ігрове моделювання явищ, що вивчаються: технології «Імітації» («Симуляції»), спрощене судове слухання, громадські слухання, «Рольова гра».

Дис​кусія – це широке публічне обговорення якогось спірного питання. Як засіб інтерактивного навчання дискусія сприяє розвитку критичного мислення, дає змогу визначити власну позицію, формує на​вички визначення власної по​зиції, поглиблює знання з обговорюваної теми. До технологій навчання в дискусії належать: метод ПРЕСС; «Займи позицію», «Зміни позицію», «Нескінченний ланцюжок», дискусія у стилі телевізійного ток-шоу, оцінювальна дискусія, дебати.

Метод проектів базується на ідеї побудови навчання на активній основі, через самостійну і практичну діяльність учнів, з урахуванням їхніх особистих інтересів.

Інтерактивні технології охоплюють чітко спланований очікуваний результат навчання, окремі інтерактивні методи і прийоми, що стимулюють процес пізнання, а також умови й процедури, за допомогою яких можна досягти запланованих результатів. 

РЕЗЮМЕ

В роботі „Інтерактивні технології навчання” розглядаються кращі зразки освітнього досвіду педагогів-новаторів, пов’язані із застосуванням інтерактивних технологій навчання. Їх інноваційність для освіти в Україні обумовлена декількома аспектами: рівноправні партнерські стосунки між учителем і учнем, співпраця учнів, орієнтація навчання на результат і набуття учнями життєвих компетенцій, можливість практичного запровадження технологічного, суб’єкт-суб’єктного й особистісно-орієнтованого підходів до навчання.
Робота  складається з вступу, трьох розділів і висновків. В першому розділі „Технологія інтерактивного навчання як інноваційне явище” розглядається сутність і методи  інтерактивних технологій навчання.
В другому розділі „Вимоги до інтерактивного уроку” висвітлені  організаційно-педагогічні умови проведення інтерактивних уроків, серед яких створення сприятливої, позитивної психологічної атмосфери  на уроці,  оптимальне облаштування навчального простору, запрова​дження в класі спеціальних, загальнообов’язкових для всіх норм спільної праці та визначені вимоги до структури таких уроків.

В третьому розділі „Форми організації інтерактивного навчання” проаналізовані основні форми інтерактивних технологій: кооперативне навчання, у т. ч. робота в парах, робота в групах і фронтальна робота; спілкування; навчання у грі; дискусія; метод проектів., розглянуті приклади загальногрупових технологій інтерактивного навчання: технології «Мікрофон», «Навчаючи –  вчуся», «Ажурна пилка», мозковий штурм, аналіз ситуації.

Актуальність даного дослідження у тому, що інтерактивні технології навчання розвивають в учнях комунікаційні  уміння, навички роботи в парах і групах, прищеплюють їм вміння  аргументувати й дискутувати тощо.
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Лекція – 5% засвоєння








Читання – 10% засвоєння








Відео/аудіо матеріали – 


20 % засвоєння








Демонстрація – 30% засвоєння








Дискусійні групи – 50% засвоєння








Практика через дію – 75% засвоєння








Навчання інших/ Застосування отриманих знань відразу 


– 90 % засвоєння








