	

	Профільна диференціація в викладанні математики.

         У навчанні математики  диференціація має особливе значення, що пояснюється специфікою цього навчального предмета. Математика об'єктивно є одним із найскладніших шкільних дисциплін і суб'єктивні труднощі в багатьох школярів. У той самий час є велика кількість учнів з явно вираженими здібностями до цього предмета. Розрив у можливостях сприйняття курсу учнями, які перебувають між  двома " полюсами  " дуже велика.
        Розглянемо тут спочатку викладання математики у різних профільних напрямах. У загальноосвітньої школі зазвичай практикується профільне навчання окремих предметів, в класах з математичним, гуманітарним, природничим нахилом, тощо.. Зауважимо, що особливо гостро постало питання у тому, бути чи не бути математиці у старшій школі предметом, обов'язковим  для всіх  профілів. Навчальним планом  вирішино позитивно , це відповідає тенденціям діяльності у освіті. Це рішення ЦВК продиктоване ролю математики у  прогресі суспільства взагалі і тими  функціями, що виконує вивчення математики стосовно розвитку індивідуальних якостей особистості. На цих підставах вчені пропонують виділити два типи шкільних курсів: курс загальнокультурної орієнтації (назвемо його курсом А), і курси підвищеного типу. Курс А стосується  учнів, схильних розглядати математику лише як елемент загальної освіти і які передбачають використовувати її у свого майбутнього професійної діяльності.  Такий курс  має  бути  запропонований гуманітарним чи природничим  напрямкам , але тут треба сказати, що це як правило. Курси підвищеного типу повинні  забезпечити подальше вивчення математики її використання у ролі елемента професійної підготовки. Доцільно виділити два основні курсу підвищеного типу: Курс У призначений для  учнів котрі вибрали собі ті галузі, у яких математика виконує функцію апарату. І курс З орієнтований на  тих учнів, котрим власне математика є одним із основних способів  пізнання. Для природничонаукового напрями курс У , для фізико-математичного напрями курс З .

        Отже, для старшої  школи доцільно наявність основних математичних курсів - А, У, і З, які мають надати кожному  учню можливість вивчати математику лише на рівні, відповідному його інтересам, здібностям, уподобань. Загалом ці три курсу забезпечують досягнення мети профільної диференціації у математиці з психолого-педагогічної точки зрения.

      Розглянємо тепер особливості в викладанні математики з погляду розділів. Курс Можливо обраний учнями, яких цікавлять, наприклад мови, мистецтво, художня творчість, спорт, чи предметно- практична діяльність. Його специфічної особливістю мусить бути явно виражена гуманітарна спрямованість, інакше кажучи спеціальна орієнтація на розумовий розвиток людини, на ознайомлення з математикою, і з областю людської діяльності, формування тих знань і умінь , що необхідні вільної орієнтації в світі. Обов'язкові вимоги, як і раніше, з математики мають співпадати з базовим рівнем підготовки випускників середньої школы.

         Учням із великим науковим стилем мислення - курс У. Це профілі природничонаукових і науково-гуманітарних напрямів: хімічний, біологічний, економічний та інші. Тут, хочемо помітити, що математизація відповідних наук, стосується тільки окремих їх областей. Тому цей курс будується з огляду на те, що математика є хоч і необхідним, але з найважливішим предметом. Насамперед курс повинен забезпечити оволодіння конкретними математичними знаннями, що дозволяє виробити ставлення до застосуванні математики профілюючою наукою.
         Курс З найбільш суворий і під повний курс математики - орієнтовано учнів, котрі вибрали собі діяльність, безпосередньо пов'язану з математикою, як наслідок якийсь профіль із групи профілів " математичного напрями " , сюди, ми об'єднали фізичний і комп'ютерний. Цей курс спрямований насамперед оволодіння учнями необхідним обсягом конкретних математичних знань процес формування у тому процесі інтелектуальної культури особистості.
        З усієї вище сказаного, можна зробити такі висновки, що особливості конкретного профілю вимагають різних підходів до в викладанні математики, наприклад, у розвиток абстрактного логічного мислення учнів будь-якого профілю гуманітарного напрями доцільно підвищення уваги до аксиоматическому методу (не обов'язково жити у геометрії), потреб технічного й архітектурного профілів посилити увагу до стереометрії, передбачити ознайомлення з елементами нарисної геометрії, і т.д..

      Також існує думка, що математика, як предмет гуманітаріям не потрібна. На думку, це глибоко помилкове судження, т.к. увесь світ вступив у епоху   " математизації наукових знань " , за доби широко він ЭВТ. З іншого боку, математика більш, ніж будь-який інший предмет школи, здатна допомогти у розвитку логічного мислення, у розвитку багатьох якостей наукового мислення, як-от критичність, узагальненість, спроможність до аналізу досягнень і синтезу тощо.. Нарешті, такі риси промови, як стислість, стисненість і ясність, найбільше виховуються математикою. Це призводить нас до головної засади, що як на нас, треба покласти основою профільного навчання: математика повинна укладати набір обов'язкових навчальних предметів кожного з профілів (курсів) (фізико-математичного, технічного і гуманитарного);содержание і обсяг навчального математичного матеріалу мають відображати специфіку цього напряму. 
       У Х-ХI  класах можна здійснити повноцінне диференціювання профільного навчання математиці. Факультативні заняття є масової формою диференційованого навчання. У навчальних планах середній загальноосвітній школи факультативні заняття, вводяться як профільне навчання за рішенню педагогічного ради школи. Розроблено систему факультативних курсів . 

Методичні рекомендації з організації математичних факультативів у загальноосвітньої школе.

         На розробку рекомендацій з організації математичних факультативів, сформулюємо деякі загальні вимоги  побудови факультативних занять і уроків з математики: 1. Наступність змісту, методів і форм організації занять із математиці має визначатися цілями навчання математики, розвитку та виховання  учнів. 2. Взаємозв’язок   побудови  уроків і факультативних занять із математики на повинен суперечити дидактичні принципам у навчанні математики. 3. Не має бути протиріч із науково обгрунтованими психолого- педагогічними вимогами, напрямами такі як: вивчення новопонять з урахуванням відомих; опора щодо математичних абстракцій на конкретні моделі.  Не має бути неузгодженості і з директивними нормами роботи загальноосвітньої школи. Наприклад, не можна години , відведені на факультативні заняття, використовувати для  позакласної роботи, чи додаткових занять із математиці.  Головним критерієм ефективності  побудови уроку, позакласних і факультативних занять із математики  має бути у кінцевому підсумку результативність нерозривно пов'язана  з  процесом  навчання, розвитку та виховання школярів. Оскільки результативність навчально-виховного процесу залежить головним чином від  “масовості” занять, то наступність і взаємозв'язок уроків і факультативних занять розглядати у такому послідовності: уроки математики – позакласові заняття – факультативні заняття. Найбільш масова форма навчання – уроки – головне ланка у цьому ланцюзі. Факультативні заняття що неспроможні охопити всіх учнів , а окремі позакласові заходи – можуть (математичні вечора, наприклад). Тому позакласові заняття з масовості займають друге місце. Слід зазначити, що кожен наступне ланка має розглядатись з урахуванням завершення завдань, покладених на попередню ланку (на попередні ланки – для факультативних занять).  Кожна форма навчання: уроки і факультативні заняття, мають свою цінність, вони мають специфічні завдання.
        Розкриємо тепер деякі  питання які стосуються  факультативних  курсів. Тут важливо зазначити, що з завдань покладений на факультативні курси покращувати підготовку учнів до складання  іспитів у вищі й середні спеціальні навчальними закладами. Але якщо ця завдання стає головною, то заняття зводяться до рішення численних завдань, запропонованих на прийомних іспитах у різні вузи. Це дискредитує самої ідеї факультативних курсів, заняття при цьому ефективні. Інша річ, якщо вчитель організує попередню самостійну роботу учнів (поза занять) у вирішенні завдань, але в факультативних заняттях разом із школярами визначає найраціональнішу методику пошуку рішення, встановлює кордону застосовності тієї чи іншої методу рішення, вчить попереджати найбільш типові помилки у вирішенні, у його запису і обгрунтуванні, в оформленні креслення до завдання, вчить знаходити ефектні прийоми самоконтролю, зіставляти різні шляхи вирішення одному й тому ж математичної завдання, оцінивши їх чесноти та вади. І тут свідоме і глибоке засвоєння змісту, ідей, методів шкільного курсу в той час кращої підготовкою до прийомним іспитів у вищі й середні навчальними закладами. Звідси :

       Рекомендація (курсів): критерії вдосконалення забезпечення і методики факультативного курсу має бути комплексний. Він залежить від обліку і всебічної оцінки всього педагогічного, психологічного і математичного єдності тобто у змісті, форм та методів організації, якими  мають бути пов'язані навчальні праці та факультативні занятя.

        Вчителі і методисти велике значення надають питанням організації самостійної роботи які у процесі факультативних занять. Вчителі вважають важливим на формування стійкого інтересу учнів до вивчення математики забезпечити взаємозв'язок (за змістом) уроків і факультативних занять. Одне з ефективних прийомів це показ нових ідей методів у дії, стосовно завданням, які “програмними” методами вирішуються набагато складніше. Це можна як рекомендацію для успішного функціонуванню факультативу. Тут також потрібно  помітити, що критерії відбору змісту занять та молодіжні організації активної пізнавальної діяльності учнів, не можна встановлювати, враховуючи тільки один  з якихось аспектів.Наприклад, було б помилково для всебічного математичного розвитку учнів та формування ставлення до єдності методів математики вивчати лише алгебраїчний матеріал, залишаючи за рамками факультативу елементи геометрії (і навпаки). Це дискредитує всебічний  розвиток  математичного мислення учнів, але це як відомо одна з цілей факультативних курсів. Тож тут необхідно забезпечити на факультативних заняттях взаємозв'язок алгебри і геометрії та інших математичних наук.

       Активізація самостійної роботи учнів властива уроків математики. Вочевидь, це може з'явитися ще й на факультативних заняттях. Можна вживати такі види самостійної роботи, як доповіді учнів та його обговорення, підготовка рефератів, виготовлення наочних посібників, читання математичної літератури. У разі занять вчителя з групою учнів велике значення набуває вміння вчителя активізувати самостійну математичну діяльність учнів, раціонально поєднувати питання, завдання, пояснення їх індивідуальної приватизації та спільної навчальною роботою. Таким чином, активізація самостійної роботи учнів – необхідна комплексна умова підвищення ефективності методів навчання на факультативних заняттях.

   Багато учителів успішно використовують на факультативних заняттях, під час лекції, конспект - таблиці засновані на системі В.Ф. Шаталова. В.Ф. Шаталов та її послідовники використовують як конспектів листи опорних сигналів, що складаються з кількох блоків. Деякі математичні пропозиції у тих конспектах замінюються ключовими словами чи малюнками, що викликають необхідні асоціації лише у, хто слухав пояснення. Вітаючи загалом ідею опорних сигналів, відзначимо все-таки, що вони, як і будь-які конспекти, сковують ініціативу вчителя, бо передусім відбивають індивідуальність автора. Викладання буде більш і цікавим, якщо вчителі стануть самі складати стислі записи, відбивають основні етапи викладу нового.

   Вимоги наступності методів і засобів дозволяють висловити рекомендації за активізацією самостійної роботи учнів на всіх формах занять із математиці. Головна їх: вчителю слід прагнути , щоб самостійна робота учнів обмежувалося лише рішенням типових завдань і вправ, адже основна мета цих занять і залежить від розвитку творчої ініціативи школярів, їх пізнавальних здібностей, математичного мислення.

    Так було в самостійну роботу учнів на факультативних заняттях (з урахуванням наступності) може і бути включено вивчення нового матеріалу: а) складеного учителем плану; б) читанням тексту книжки; в) шляхом проведення індивідуальних експериментів й отримання колективного правдоподібного припущення (гіпотези); г) з допомогою пошуків рішення нових типів завдань і т.п.
     Ще один важлива рекомендація: процес навчання має будується як спільна дослідницька діяльність учнів – математична істина (певне правило, теорема, властивість) не повідомляється учням “в готовому вигляді”, а відкривається ними самими. Цей процес відбувається починається з спостережень, висловлювання здогадок, суджень (можливий спосіб рішення, можливий змісті теореми, правила), після чого слідує  перевірка, пошуки дедуктивного обгрунтування висновків, узагальнення, аналіз прикладних можливостей. Дослідницька чи проблемна структура вивчення математики добре відповідає які розвивають цілям навчання при факультативній формі занять. 
    Вивчення досвіду роботи Р.Г. Хазанкіна дає можливість виявити таку форму проведення уроку як урок рішення ключових завдань із темі. Учитель (разом із учнями) вичленовує мінімальне число завдань, у яких реалізується вивчена теорія, вчить розпізнавати і вирішувати ключові завдання. Р.Г. Хазанкин помітив, що у кожної темі можна виокремити декілька, зазвичай трохи більше 7-8 ключових завдань. 
     Інтерес учнів до вивчення математики, базуючись цікавості (у вузькому значенні слова), повинен підтримуватися та інші засобами: залученням історико-математичного  матеріалу (для показу минулого й справжнього науки, і навіть перспектив її розвитку), рішенням життєвих завдань, зв'язком із потребами, зумовленими  практичною діяльністю людини.
          Отже, з усього вище сказаного виділимо методичні  рекомендацій по організації математичних факультативів:

1. Взаємозв'язок змісту, форм та методів організації навчальної праці та факультативних занять;

2. Забезпечувати взаємозв'язок (за змістом) уроків і факультативних занять;

3. Єдність змісту факультативних занять різних розділів математики;

4. Активізація самостійної роботи учнів ;

5. Побудова процесу як спільна дослідницька діяльність учнів ;

6. Використання наочних посібників; застосування конспект-таблиц на лекциях;

7. Використання системи ключових завдань із тем на факультативних занять;

8. Використання историко-математического матеріалу на факультативних заняттях;

9. Принципи цікавості занять;

10. Побудова занять проблемного вивчення матеріалу.




